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 RESUMEN EJECUTIVO 
 
 
 
 
 

El  presente  trabajo  investigativo  trató  acerca  de  la  Propuesta  de  Intervención 

Educativa a partir del estudio de casos en la Licenciatura de Ciencias de la Educación 

Mención Educación Básica de la UTPL, la misma que se desarrolló en la provincia de 

Zamora Chinchipe,   cantones Yantzaza y Zamora y en la provincia de Loja, cantón 

Gonzanamá, la muestra  fue de 7 titulados y sus empleadores. 

 
 

En la investigación se utilizaron  instrumentos   tales como  las encuestas aplicadas a 

los titulados y directivos, y la entrevista de cinco preguntas a los directores o 

empleadores. Se emplearon  los métodos: descriptivo, analítico y estadístico 

 
 

La situación profesional de los titulados   han   sido propicias ya que cuentan con 

trabajo de acuerdo a la carrera elegida, se hallan cultivando la profesión en base a la 

investigación para enseñar; son primordiales los aspectos metodológicos para el 

proceso de enseñanza-aprendizaje y requieren formación en una segunda lengua y en 

conocer y aplicar las (Tic´s) en el aula. 

 
 
 

. 
 

 

Palabras claves: Titulados, Directivos, Inserción Laboral. 
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 ABSTRACT 
 
 
 
 

 
This investigative work dealt with the proposal of educational intervention from case 

studies in the Bachelor of science in the education mention education basic of the 

UTPL, which was developed in the Zamora-Chinchipe province, Yantzaza and cantons 

Zamora and Loja province, canton Gonzanamá, the sample was 7 graduates and their 

employers. 

 
 
 
 

The research used instruments such as surveys applied to graduates and executives, 

and the five questions interview with principals or employers. The methods were used: 

descriptive, analytical and statistical 

 
 
 
 

Occupational  status  of  graduates  have  been  favourable  since  they  have  work 

according to the chosen race, they are growing the profession based on research to 

teach; they are fundamental methodological aspects for the teaching-learning process 

and require a second language training and to know and apply the (Tic´s) in the 

classroom. 

 
 
 
 

. 
 

 

Key words: Graduates, managers, job placement. 
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INTRODUCCIÓN 
 
 

 
La formación profesional en nuestro país, se ha convertido en prioridad de los 

gobiernos de turno, con la finalidad de ofrecer una educación de calidad a la sociedad 

y generar cambios que hagan que los docentes sean partícipes, responsables y estén 

deseosos de seguir formándose para contribuir con el desarrollo del país. 

El propósito de este trabajo de investigación es realizar un seguimiento a los titulados 

de Educación Básica desde el 2007 al 2012, con la finalidad de conocer cuál es 

verdaderamente su trabajo después de su titulación y realizar una propuesta de 

intervención educativa. 

 

El presente trabajo se encuentra estructurado de la siguiente manera: 
 

 

    Síntesis del material bibliográfico: en el cual se redactó artículos relacionados 

con los docentes. 

 Interpretación, análisis y discusión de resultados: realizado sobre las encuestas 
 

    Características  de  los  titulados:  individuales,  académicas  y  laborales,  las 

cuales servirán para conocer la situación actual de los docentes. 

 Formación académica de los titulados y su relación con la actividad laboral: en 
 

la misma se describe si los titulados poseen un trabajo relacionado con su título 
 

    Valoración docente de la profesión: en la misma se describe, las opciones que 

puede tener con su título obtenido. 

   Satisfacción docente: en la cual se analizó, si los titulados se sienten 

compensados con su título obtenido. 

  Expectativas y requerimientos de educación continua de los titulados y 

empleadores, en la cual se indago   sobre sus intereses de continuar 

formándose, para beneficio de la sociedad. 

    Inventario de tareas del trabajo docente en relación a la frecuencia, importancia 

de tareas y nivel de formación, la misma que sirvió para conocer las labores 

que realizan diariamente los docentes y la importancia que le dan. 

    Conclusiones y recomendaciones: se dio una visión global del trabajo realizado 

y alternativas de solución a las dificultades encontradas. 

    Propuesta de intervención: en la cual se planteó estrategias de planeación y 

actuación profesional. 

 

La presente investigación es muy importante para la Universidad Técnica Particular ya 

que se realizara un análisis para llegar a conocer la situación laboral y las necesidades 

básicas  de  formación,  para  definir  el  perfil  y  capacidades  profesionales  de  los 

docentes que la Escuela de Ciencias de la Educación, pone al servicio de la sociedad. 
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Se dio respuesta al problema planteado, con el análisis e interpretación de las 

encuestas realizadas. 

 

Los objetivos propuestos en la presente investigación son: 
 

 

 Caracterizar el puesto de trabajo del profesional   docente de Ciencias de la 
 

Educación, mención Educación Básica de la UTPL. 
 

    Indagar   los   requerimientos   de   educación   continua   de   los   titulados   y 

empleadores. 

    Establecer relaciones entre la formación académica y la actividad laboral de los 

titulados, desde su criterio personal y el de los empleadores. 

    Conocer la frecuencia con la que los titulados ejecutan la labor docente, desde 

el punto de vista de estos y de sus empleadores. 

    Conocer la importancia que le dan los titulados a las tareas propias de su labor, 

desde el punto de vista de estos y de sus empleadores. 

    Conocer el nivel de formación que tienen los titulados para ejecutar las tareas 

propias de su labor desde el punto de vista de estos y de sus empleadores. 

    Realizar una propuesta de intervención educativa a partir del estudio de casos 

en la Licenciatura de Ciencias de la Educación en la mención de Educación 

Básica de la Universidad Técnica Particular de Loja. 

 

Los objetivos se lograron: con el seguimiento a los titulados, la aplicación y tabulación 

de entrevistas, análisis  de  resultados  y comparación  de  encuestas  de  titulados  y 

directivos. 

 

En el presente trabajo de investigación no se encontró ningún impedimento, por el 

contrario, dio la oportunidad de conocer la calidad laboral de los encuestados. 

 

La metodología que se utilizo  fue el método descriptivo, el mismo que facilito la 

descripción de lo observado, el método   analítico ayudo a analizar la información 

recolectada  y el método estadístico permitió tabular la información, generando tablas 

de información veraces. Los instrumentos utilizados fueron la encuesta aplicada a 

titulados y directivos y la entrevista a directivos. 

 

Espero que el presente trabajo de Fin de Titulación, mención Educación Básica tenga 

el honor de ser leído, analizado, comprendido y que provoque el cambio de todas 

aquellas     problemáticas     que     se     presentan     en     la     práctica     docente. 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
1.  SÍNTESIS DEL MATERIAL BIBLIOGRÁFICO (ARTÍCULOS CIENTÍFICOS) 
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Estándares de calidad educativa. Aprendizaje, Gestión Escolar, Desempeño 

profesional e infraestructura. (Ministerio de Educación, 2012). 

 

El Ministerio de Educación del Ecuador ha desarrollado estándares de calidad 

educativa para implementarlos en todos los establecimientos educativos de educación 

básica  y bachillerato,  siguiendo  lo  se establece  en  la  Constitución  política  en  su 

artículo 26 que “la educación es un derecho de las personas a lo largo de su vida y 

deber ineludible e inexcusable del Estado”. 

 

Los estándares son descripciones de los resultados esperados de los diferentes 

actores e instituciones del sistema educativo, estos sirven  para orientar, apoyar y 

monitorear  la  gestión  de  los  representantes  del sistema  hacia  una  educación  de 

calidad. Los tipos de estándares de calidad educativa son: 

 

1.  Estándares de gestión escolar. 
 

2.  Estándares de desempeño profesional. 
 

3.  Estándares de aprendizaje. 
 

4.  Estándares de infraestructura escolar. 
 

 

En lo que respecta a los estándares de gestión escolar se hace referencia a los 

procesos de gestión y prácticas que cada institución educativa debe tener para que 

funcionamiento sea ideal, se incluye a toda la comunidad educativa para trabajar en 

equipo; se establece todas las acciones necesarias  y los  planes a ejecutarse de 

acuerdo a las necesidades que surgen. 

 

Los estándares de desempeño profesional incluyen todas las aptitudes que deben 

tener los directivos y los docentes competitivos. Estos estándares les permiten 

reflexionar, evaluar, autoevaluar, diseñar estrategias, tomar decisiones, participar en 

concursos de méritos y mejorar su formación inicial. 

 

Los estándares de aprendizaje son logros que los estudiantes deben alcanzar en su 

trayectoria escolar desde la educación básica hasta el bachillerado. Los estándares 

corresponden a cuatro áreas básicas, agrupados en cinco niveles: 

 

1.  Lengua y literatura. 
 

2.  Matemática. 
 

3.  Estudios Sociales. 
 

4.  Ciencias Naturales. 
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Los estándares de lengua y literatura, estos se organizan en tres dominios: 

comunicación oral de los estudiantes, evidenciándose el desarrollo de escuchar y 

hablar; comprensión de textos se desarrolla el pensamiento crítico, creativo y reflexivo, 

y la producción de textos escritos se potencia la capacidad de producir ideas 

coherentes a través de la escritura. 

 

En los estándares del área de matemática se habla de dominios de conocimiento en 

números y funciones, desarrollando el pensamiento analítico; algebra y geometría 

trabaja en competencias de pensamiento lógico y de razonamiento;   y estadística y 

probabilidad juzga resultados y hace inferencia de datos. 

 

Los estándares de estudios sociales se trabajan los dominios de conocimiento en: 

construcción histórica de la sociedad en la que se analiza los procesos históricos; 

relación entre la sociedad y los espacios geográficos, se toma en cuenta la relación del 

hombre y la sociedad; y convivencia y desarrollo humano del manejo de habilidades 

sociales. 

 

Los estándares del área de ciencias naturales concentran su labor en los dominios del 

conocimiento en: el planeta tierra como lugar de vida, trata sobre la evolución y el 

surgimiento de la vida; dinámica de los ecosistemas, describe la construcción de una 

conciencia ecológica; sistemas de vida, evidencia acciones con el cuidado personal, la 

alimentación  y  la  sexualidad;    transferencia  entre  materia  y  energía,  detalla  las 

acciones para potenciar el uso de energía alternativa. 

 

En lo referente a estándares de infraestructura, son criterios regulados para la 

construcción y distribución de los espacios escolares, los mismos que buscan 

compensar requerimientos pedagógicos y por consiguiente ayudar al mejoramiento de 

la  calidad  de  la  educación;     se  usan  para:  la  evaluación  y  validación  de  la 

infraestructura existente, para la planificación de los nuevos proyectos,  y distribuir y 

estructurar adecuadamente los ambientes escolares. 

 

Los lineamientos que propone el Ministerio de Educación exigen que la comunidad 

educativa marche en una misma dirección y se integre en un solo sistema a través de 

los cuatro estándares de calidad, los que buscan guiar, apoyar y evaluar la gestión de 

todos quienes hacen la educación. 
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El acompañamiento a los maestros y profesores en su primer puesto de trabajo 

 

(Alen, 2009). 
 

 

El principal propósito de este artículo es revelar algunos aspectos significativos del 

acompañamiento a los docentes noveles en su primera inserción laboral, el mismo que 

se viene desarrollando desde el Instituto Nacional de Formación Docente de la 

República de la Argentina, conjuntamente con la Dirección de Educación Superior de 

quince provincias y con setentainueve  Institutos Superiores de Formación Docente, el 

programa de acompañamiento es un nuevo reto   que tiene el sistema formador de 

Argentina, ya que se tiene que promover las articulaciones necesarias entre las 

políticas de formación, las practicas efectivas que tienen que realizar los formadores 

que acompañaran a maestros en sus primeros años de iniciación a la docencia. 

 

La función de acompañamiento reviste una alta productividad, ya que puede articular 

de un modo innovador a las instituciones de formación docente con las escuelas de 

todos los niveles educativos de cada localidad, gracias a ello permite que los institutos 

ubicados en zonas rurales donde se concentra el acceso al primer empleo docente 

incrementen su conocimiento del sistema, una de las características principales del 

primer puesto de trabajo es que ingresan en las zonas rurales, que por lo general son 

barrios pobres con alta densidad poblacional y, en consecuencia con un gran número 

de alumnado. 

 

De acuerdo a la Ley que regula el trabajo docente en casi todas las provincias de la 

Argentina, un profesor que tiene años de servicio tiene más posibilidades de elegir  su 

puesto de trabajo en escuelas que estén cerca a su domicilio, por consiguiente menos 

numerosas  o  con  menor  problemática  socioeducativa,  es  así  que  las  aulas  más 

difíciles quedan a cargo de los maestros con menos experiencia. 

 

Quienes se desempeñan como docentes formadores podemos afirmar que la opción 

por la docencia de la mayoría de los estudiantes   de Argentina está fuertemente 

constituida ya que se tiene una voluntad transformadora, y el deseo de contribuir a la 

construcción de condiciones justas de vida tanto como para las comunidades y las 

personas, aportando a través de la educación una formación de ciudadanos críticos y 

responsables, como también se deben sumar las políticas nacionales y provinciales de 

formación de maestros, quizá esta sea uno de los factores por lo que la primera 

inserción laboral conlleve además de incertidumbre, un alto grado de exigencia en la 

labor profesional. 



12  
 
 

 
Por  tal  motivo  se  comienza  desde  el  Ministerio  de  Educación  un  proceso  de 

búsquedas  prácticas  y  conceptuales  para  desarrollar  acciones  de  apoyo  a  los 

maestros en su etapa de ingreso a la docencia, en consecuencia desde abril de 2007 

el acompañamiento a los docentes noveles cobra carácter de política de desarrollo 

profesional docente. 

 

De esta forma se extienden las funciones habituales  del sistema formador, y los 

institutos ingresan en un proceso transformador, en el cual se aspira que incida en su 

labor educativo. Principalmente, deben llevar a cabo un trabajo de diagnóstico  en las 

escuelas de su medio, creando un lazo de colaboración con la comunidad educativa 

para poder efectivizar los dispositivos de acompañamiento. 

 

Para acceder a la oportunidad de acompañar a los jóvenes que se inician en la 

docencia, se diseña un modelo el mismo que supone la inserción de las instituciones 

formadoras al sistema educativo, realizando un diálogo con los directivos de las 

escuelas, con los responsables del gobierno escolar, supervisores y todos los que 

integren la comunidad educativa, esto encierra oportunidades nuevas pero también un 

desafío para las Direcciones de Educación Superior, es así que no se termina solo con 

comunicar a todos los sectores, sino que también se consolide bases para que el 

acompañamiento al novel se convierta en una oportunidad para todos los actores 

educativos. 

 

El acompañamiento a los maestros en su primer puesto de trabajo constituye, para los 

formadores de docentes nuevas oportunidades de conocer las  prácticas  docentes 

vigentes, es así que la innovación puede representar un aporte para la formación 

inicial y continua  de  los  estudiantes, siempre  y cuando  el equipo  de  formadores 

coordine hallazgos y si la institución formadora anuncia espacios de comunicación de 

la experiencia. 

 

Una de las estrategias  de la articulación  está orientada al desarrollo profesional de 

los formadores a cargo del acompañamiento mediante seminarios nacionales dictados 

por especialistas, los mismos que permiten estudiar y explorar las acciones de 

acompañamiento dentro de las problemáticas que tiene la formación docente. 

Finalmente en estos primeros pasos que se están dando para fomentar el 

acompañamiento en Argentina, se ha creado una aula virtual de acompañamiento la 

misma que ofrece un banco de recursos. 
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Políticas  de inserción a la docencia en  América Latina: La  deuda pendiente 

 

(Vaillant, 2009). 
 

 

En presente artículo analiza temas relacionados a las políticas docentes, algunas 

conceptualizaciones para comprender la inserción, la identidad y la profesión, la 

valoración de la docencia, el proceso de aprender a enseñar y las etapas de vida 

profesional, las experiencias previas a su incidencia, el primer punto de acceso, la 

inserción en la docencia, la iniciación a la docencia en Latinoamérica, los modelos 

prevalentes y finamente algunas reflexiones. 

 

El ejercicio docente y la realidad en la que opera, presupone muchas veces, un 

alejamiento entre las teorías en las cuales son formados los maestros y las 

experiencias prácticas que tienen que enfrentar al inicio de su vida profesional, esto 

acarrea frustración y desmotivación a los docentes nóveles afectando notablemente en 

la capacidad de enseñar, tomando en cuenta que la formación inicial y la permanente 

de los docentes se ve reflejada en el desempeño académico de sus alumnos. 

 

En   los años 80 y 90 la mayor parte de los países  latinoamericanos  impulsaron 

cambios los mismos que resultaron positivos con relación a los años anteriores; se 

caracterizaron por conseguir cambios institucionales, resultados de aprendizaje, 

revisión de los currículos   y capacidades de gestión entre otros, como táctica para 

mejorar   la equidad, calidad de la enseñanza y el rendimiento interno del sistema 

educativo. 

 

La construcción de una identidad profesional, se inicia desde la etapa antes de 

comenzar a ser estudiante universitario, continúa con la formación inicial del maestro y 

se amplía durante todo la carrera profesional, es así que construirla día a día es una 

labor importante. 

 

Las expectativas son muy grandes, pero la valoración de la docencia es insuficiente 

ya    que  es  difícil  calcular  el  reconocimiento  de  una  profesión  por  parte  de  la 

colectividad y más aún su prestigio social. Se expone que una profesión goza de cierta 

valoración social, cuando sus representantes brindan un servicio de calidad,   y por 

consiguiente este reconocimiento se debe recompensar   con un nivel salarial acorde 

al trabajo realizado. 

 

Las  diversas  fases de  la vida  profesional tienen  una  influencia  importante  en  la 

seguridad del ejercicio como docente y además, el desarrollo profesional cultiva una 
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influencia efectiva en los docentes en las diferentes etapas de su carrera profesional 

 

Day et al (2007). 
 

 

El primer paso para generar un proceso en la vida de un maestro es la formación 

inicial, aunque se encuentran carreras que no centran su atención en la parte 

pedagógica y didáctica, sumando a ello que el estudiante a maestro no viene con 

buenas bases para iniciar la universidad; otro problema es que los estudiantes no sean 

analíticos y críticos. 

 

El profesor novel inicia su labor educativa y este proceso dura algunos años, porque 

es ahí donde el la identidad del maestro se desarrolla y tiene que asumir su rol dentro 

del contexto de una escuela específica, ya que no existen dos escuelas iguales, es por 

eso que hay factores que ayudan u obstaculizan la etapa de inserción, tales como: la 

motivación de los estudiantes, la disciplina, la organización del trabajo en clase, los 

materiales insuficientes entre otros. Es por eso que en 1996 Vonk, define la inserción 

como la etapa que transcurre desde el profesor en formación hasta llegar a ser un 

profesional independiente. 

 

Se debe prestar mucha atención a los dispositivos de apoyo para aquellos que se 

inician en la docencia, pero lamentablemente este no es el caso de América Latina 

donde la inserción a la docencia no es objeto de una política, ya que existen pocos 

programas específicos para profesores principiantes. 

 

En lo que refiere a los modelo prevalentes se habla de la inserción profesional en la 

enseñanza, etapa en donde las dudas, las incertidumbres, la angustia por ingresar en 

la práctica, se acumulan y conviven sin una buena articulación.   En Chile se indica 

cuatro modelos de iniciación: modelo nadar o hundirse siendo el más usado en las 

instituciones,  modelo  colegial,  el  modelo  de  competencia  mandatada,  el  modelo 

mentor protegido formalizado. 

 

Una estrategia para que los docentes aprendan es la observación, además se trabaje 

en modificar la forma de pensar y de actuar en las reformas en que incluyan al 

docente. Cada Estado podría emplear modelos internacionales que faciliten describir y 

analizar los problemas de cada región, los puntos positivos y toda clase de falencias 

que permitan mejorar la inserción profesional de los docentes en América Latina 
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Los procesos de inserción laboral de los titulados universitarios en España. 

Factores de facilitación y obstaculización (Casal, 2009) 

 

La mención de calidad concedida por la Agencia Nacional de Evaluación, supuso un 

reconocimiento a la solvencia científico-técnica, formadora de los programas de 

doctorado de las universidades españolas, desde la implantación del Espacio Europeo 

de Educación Superior EEES en 1999, se han utilizado variados programas para 

evaluar la calidad de la enseñanza europea, la convergencia hacia el modelo europeo 

supuso la unanimidad educativa los cuales tenían que seguir unos indicadores 

estipulados para toda Europa (Declaración de Bolonia,1999). 

 

El Ministerio de Educación a partir del 2002 realiza una convocatoria anual a los 

programas de doctorado que deseen ser distinguidos con una mención de calidad. 

Según ANECA, la misma supone un reconocimiento a la profesión de doctores, la 

misma que se tiene que adaptar al nuevo EEES. En 2004 los criterios de evaluación 

estaban dirigidos hacia la orientación de los cambios ante la reforma, poniendo énfasis 

en la mejora de organización para que un individuo sea más competitivo. 

 

La mención de calidad en el 2007 premio a seiscientos setenta y uno  programas que 

en  su mayoría  pertenecían    a  las  universidades  públicas  según  como  lo  publicó 

ANECA en el 2009. El objetivo del estudio es analizar los programas que obtuvieron 

esa distinción, en dos etapas: la primera consistió en la revisión de los documentos 

publicados en los cinco años finales; y la segunda reunió información de la normativa 

de los establecimientos superiores investigados que promocionaron estos programas. 

 

El programa incluye a cincuenta y dos  universidades públicas y privadas, entre ellas 

se encuentra la Universidad de Granada, Universidad Autónoma de Barcelona y la 

Universidad Complutense de Madrid. Las áreas que forman parte del análisis son 

Ciencias, Ingeniería y Arquitectura, Ciencias Sociales y Jurídicas, Ciencias de la Salud 

y los de Arte y Humanidades. 

 

Los programas de doctorado se encuentran estructurados en dos fases la primera que 

se refiere al período de máster y la segunda a la elaboración de tesis doctoral. Esta 

separación  en el proceso se inclina visiblemente en lo que se refiere a financiación, 

quedando la parte formativa mucho más subvencionada que el período investigador. 

 

Con relación a las  tipologías propias del período formativo se analizaron el método de 

evaluación del alumnado, la exigencia de realización de prácticas en empresas, la 
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duración del curso y el número de plazos ofertados. Observando claramente que  la 

forma de evaluar más habitual es la de elaboración de trabajos prácticos, realización 

de exámenes teóricos, la asistencia a clase y, finalmente la participación del alumno. 

 

En lo referente al periodo investigador se indagó sobre el número de intervalos de 

investigación que poseen los directores de la tesis doctoral,   formato de tesis y el 

tiempo que se emplea en realizarla, además el número de líneas de investigación 

ofertadas. 

 

Con los resultados obtenidos del estudio realizado, se puede  deducir que la Mención 

de Calidad en pocos años ha supuesto un estímulo importantísimo para mejorar los 

programas de doctorado, inclusive aquellos que por diferentes circunstancias no han 

podido conseguir la mención, el simple hecho de presentarse como candidatos ha 

supuesto un reconocimiento para las mejoras y perfeccionamiento de los programas, y 

así mismo se han aunado fuerzas para conseguir una educación de mayor calidad 

(Castro, Guillen-Riquelme, Quevedo-Blasco, Bermúdez y Buela- Casal, 2011). 

 

En lo referente a máster y el período de elaboración de tesis, se deduce que solo un 
 

20% de los programas de doctorado se los realiza entre universidades, lo que resulta 

interesante ya que se posee variedad de ventajas utilizando los convenios con otras 

universidades. Por otro parte es muy satisfactoria ya que el 25% de los programas 

cuenta ya con más de quince 15 ediciones con la Mención de Calidad, lo cual hace 

referencia a un adelanto a la experiencia y mejora por parte de los coordinadores. 

 

En el 2009 ANECA, interesado por la inserción   laboral de los titulados en España, 

destaca que uno de los problemas principales que se enfrentan los doctorados, en 

concreto los que por alguna circunstancia prolongan el proceso de elaboración de 

tesis, es la sensación de inexperiencia laboral en cualquier empresa o campo 

relacionado con la investigación. Esto le dificulta el acceso a conseguir un empleo. 

 

Para concluir, se puede destacar que a pesar de todo lo que queda por mejorar y 

acercarse hacia la adaptación al Espacio Europeo de Educación Superior se necesita 

unir esfuerzos, los mismos que tienen que ir encaminados a lograr una formación 

doctoral de calidad ya que la misma es un incentivo para muchos programas. 
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El debate sobre las competencias. Una investigación cualitativa en torno a la 

educación superior en el mercado de trabajo en España (Rodríguez, 2009). 

 

En vista de las  afirmaciones realizadas hace varias décadas  por parte de medios de 

comunicación, responsables políticos y diversos portavoces de la sociedad civil donde 

revelan que las universidades están en crisis porque no son competentes a la hora de 

ofrecer a sus egresados las herramientas necesarias acorde a los requerimientos de 

las  empresas,  a  esto  se  suma  las  elevadas  tasas  de desempleo  que sufren  los 

diplomados y licenciados universitarios de los años anteriores, con estos antecedentes 

las autoridades políticas y académicas se ven en la obligación de indagar las razones 

por las que la enseñanza superior, que antiguamente era la llave para obtener un 

empleo seguro hoy en día no son acordes a los mercados competitivos. 

 

En España el conflicto entre universidad y mercado laboral se viene dando por la 

escasa comunicación entre ambas. En este contexto confuso desde la esfera 

económica, política y social se llama a las universidades a jugar un papel cada vez 

más dinámico y con mayor protagonismo en el adelanto financiero regional. 

 

En las Fronteras de la Política Teórica, tomando en cuenta  el cambio estructural de la 

profesión; el concepto de empleabilidad toma un protagonismo notable en la 

redefinición  de las políticas internacionales de empleo y enseñanza a lo largo de la 

vida. En lo referente a la Comparabilidad, Cooperación y Competitividad; se trata de 

ofrecer una formación de calidad que atienda a los retos y desafíos del conocimiento y 

de alternativas a las necesidades de la colectividad. En el Desarrollo Ideológico-Moral; 

a nivel de España la propia legislación en materia de educación superior, se proyecta 

contemplar la educación dentro de un adelanto económico y de empleo. 

 

En el discurso de los titulados ante la formación universitaria; se hace referencia que el 

problema de los jóvenes universitarios es la desprotección luego de dejar las aulas 

formadoras, por la desconexión absoluta que existe entre el mercado laboral y el 

mercado universitario. Esa separación  hace que exista muchísima competencia por 

un puesto de trabajo. 

 

La incorporación al mercado laboral y trayectorias profesionales; la forma que 

prevalece en el mercado de trabajo juvenil español es la del contrato precario. En las 

competencias reales, expectativas profesionales y déficits percibidos, se observa un 

cierto desaliento con los estudios universitarios, considerando que no responden a las 

expectativas creadas.  Para los jóvenes universitarios españoles  hay una sensación 
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del no reconocimiento por parte de las empresas de sus conocimientos. El espacio del 

trabajo en el proyecto vital de los jóvenes universitarios, el trabajo no juega un papel 

importante en su identidad. 

 

La activación de los titulados universitarios en un contexto de angustia laboral; a juicio 

de la mayoría de los jóvenes existe un resentimiento hacia la universidad porque no le 

ha formado lo suficiente para un mercado de trabajo competente. 

 

El  discurso  de  los  empleadores  ante  la  formación  universitaria;  las  empresas 

comienzan   a   exigir   de   sus   aspirantes   cada   vez   más   competencias   que 

tradicionalmente no han formado parte  de su currículo académico, como habilidades 

sociales, inteligencia emocional, capacidad de trabajo en equipo entre otras. 

 

En lo referente a las formas de integración en el mercado de trabajo universitario y 

requerimientos para la inserción laboral; la contratación de perfiles universitarios se 

efectúan muchas veces por la vía internet, aunque para los recién licenciados se opta 

por la bolsa de empleo y centros de apoyo. Las competencias de personalidad y 

modelo cultural; se valora las actitudes y la predisposición al trabajo. La percepción de 

la formación de los universitarios y carencias observadas; la imagen de la formación 

universitaria está presidida por la idea que se ofrece un exceso de contenidos teóricos 

desactualizados y falta de la orientación práctica. 

 

Sobre la disciplina y la moralidad en el trabajo; hace referencia a una serie de perfiles 

que  deber  haber  sido  socializados  en unos  ciertas  ambientes,  haciendo  hincapié 

principalmente en la necesidad de disciplinar y activar a los recién incorporados. 

 

En lo que se refiere a la búsqueda de un encuentro de perspectivas; en este sentido, 

coinciden en nombrar   la distancia histórica entre la formación universitaria y  los 

requerimientos del mercado laboral actual. 

 

Para concluir se espera que la presente investigación sirva para esclarecer puntos de 

vista y por consiguiente favorezca al esfuerzo de todos en encontrar un modelo de 

aprendizaje acorde con las necesidades actuales del mercado laboral, que beneficien 

a los jóvenes en su inserción al trabajo, enfocados     hacia una instrucción de la 

ciudadanía capaz de conciliar objetivos económicos, sociales y culturales. 



19  
 
 

 
La inserción profesional de los docentes. Revista de currículum y formación del 

profesorado (Ávalos, 2009) 

 

En sus primeros años de labor educativa el docente cuentan con una visión y misión 

particular de su trabajo, se sienten aptos en unas áreas y en otras no, todo esto 

gracias a la formación que adquirieron inicialmente. El docente novel reconfigura su 

identidad profesional porque acoge, rechaza, interpreta y reinterpreta las experiencias 

que vive en su lugar de trabajo, ya sea en el contexto político y social; vive situaciones 

complejas al relacionarse con sus alumnos, padres compañeros y autoridades. 

Además debe capacitarse constantemente en la enseñanza por las nuevas reformas 

educativas y las variaciones sociales y culturales del país en que se desarrolla su 

labor. 

 

La parte central del trabajo del docente novel, sigue siendo la enseñanza el mismo que 

está en constante cambio, gracias a las reformas y variaciones en las situaciones 

sociales y culturales, es así que muchas políticas educacionales confrontan a los 

maestros  de  América  Latina  con  expectativas  de desempeño  de  otros  contextos, 

siendo evidente que a las poblaciones educativas que enseñan y sus propias 

condiciones de trabajo no lo sean. Por tal razón se debería conocer el mundo 

educacional específico en que se inserta cada generación de nuevos docentes, con la 

finalidad de ayudarle a sortear exitosamente este periodo de iniciación. 

 

Valdría expresar que el primer estudio de inserción docente empezó a cobrar jerarquía 

en los años ochenta,  Los primeros estudios sobre profesores nobeles  le dieron más 

importancia a las vivencias personales y dejaron en un segundo plano el tema de 

inserción, es así que hoy en día se está reconociendo que no es exactamente lo 

mismo ser docente nobel en un sector educacional que en otro, o en un tipo de cultura 

escolar que en otro   Entendiéndose la experiencia de inserción como parte de la 

socialización docente. 

 

Una de las desventajas que sufren los profesores nobeles son las distintas reformas 

que suelen ser puestas en acción sin dar tiempo a que los centros educativos busquen 

la mejor forma de implementarlos, esto afecta al docente ya que se le pide que tome 

responsabilidades para acatar las nuevas reformas, el nuevo docente se siente 

frustrado ante la aglomeración de responsabilidades, ya que está empezando a 

adoptarse a su nueva vida fuera de las aulas universitarias. 
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La desvalorización de la docencia es un tema que tiene lapsos. En algunas ocasiones 

tanto medios de comunicación como autoridades realizan declaraciones beneficiosas, 

acentuando la labor que cumple un docente en beneficio de niños y jóvenes. En otros 

momentos cuando se hace referencia a los resultados de aprendizaje de los 

estudiantes, se entra en un período de controles y presiones, atribuyendo toda la culpa 

al profesor. 

 

Las condiciones de trabajo del sistema educacional ya sea nacional o regional en el 

cual hacen su ingreso los docentes, no solo les afecta a las percepciones sino que 

también tienen repercusión al modo de cómo se socializan y desarrollan sus 

capacidades  docentes,  así  como  también  existe  suficiente  evidencia  lo  cual  nos 

permite sostener que la ausencia de oportunidades tiene un efecto en la rotación de 

nuevos profesores y es ahí donde se toma la decisión de mantenerse o abandonar la 

docencia. 

 

En lo referente a la   identidad profesional del docente, es un proceso en la cual el 

profesor nobel la tiene que ir construyendo a través de la experiencia que va 

adquiriendo en el transcurso de la enseñanza. Es así que la acogida que se da   al 

nuevo profesor en un centro educativo, depende muchísimo de la unidad que exista en 

el grupo de docentes que laboran en el mismo, por ende al  poco tiempo resulta más 

factible apoderarse de la cultura dominante o simplemente, indagar otros mercados 

laborales. 

 

Es muy importante la primera inserción profesional ya que a través de ella se configura 

la identidad profesional, por cuanto se sugiere la necesidad de contar con políticas 

públicas en la que se incluya a los maestros, y que se reconozca la importancia de la 

etapa de inserción, como también debe tener un plan de acción destinado a satisfacer 

las necesidades de apoyo y formación de los docentes que empiezan su labor como 

docentes. 

 

Existe un camino de muchas posibilidades entre lo óptimo que sería una política 

nacional implementada de inducción de nuevos docentes y lo posible o deseable en 

cada situación escolar. Lo cual significa que cada joven maestro pueda ser autónomo, 

capaz de construir y reconstruir su identidad profesional, y a su vez   las instituciones 

educativas encargadas de formar docentes, contribuyan con un seguimiento. 
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Las relaciones entre escuelas y empresas: un camino con nuevos desafíos en 

 

América Latina (Millenaar, 2007). 
 

 

Para las escuelas, la relación con el mundo del trabajo favorece para que los 

estudiantes logren conocimientos y competencias en un contexto real, lo que 

complementa su formación y así lograr que posean herramientas para su inserción 

laboral posterior. Para las empresas la relación con las escuelas se vincula a su 

función social de promover el desarrollo de las comunidades y contribuir a la mejora en 

la formación de recursos humanos de calidad, como también les permite generar 

contactos con posibles futuros empleados. 

 

En América Latina a pesar de los esfuerzos que se ha venido realizando todavía son 

muchos los desafíos que se tiene que afrontar como por ejemplo garantizar los 

procesos de aprendizaje selectos para los estudiantes, crear un mecanismo adecuado 

para que los actores de una u otra institución consagren su tiempo y esfuerzo 

necesarios y así poder aprovechar la formación y las experiencias conjuntas. 

 

Muchos  de  los  países  de  la  región  cuentan  con  experiencias  de  relación  entre 

escuelas y empresas, pero hoy en día con los grandes cambios económicos y del 

mercado de empleo se ha retomado el interés por fortalecer estos vínculos, la 

formación para el trabajo se   ve disputada por estas urgentes innovaciones 

tecnológicas y productivas, las mismas que han impulsado a generar competencias 

generales básicas y transversales para todos los jóvenes. 

 

Escuelas y empresas son instituciones con métodos diferentes, las escuelas se 

sostienen en función de programas formativos a largo plazo con un fuerte significado 

en la formación general que en la actualidad se enfrentan a múltiples peticiones del 

contexto socio-económico. Las empresas por su parte son aquellas que están 

orientadas al mundo productivo exigen de estos competitividad y calidad ligados al 

ambiente de trabajo (Gallart, 1996), por ende se requiere de un gran esfuerzo para 

acordar acciones conjuntas. 

 

Los modos de articulación entre ambas instituciones se pueden hacer realidad en 

distintos  campos,  las  pasantías  o  prácticas  profesionales  son  una  de  las  más 

habituales de vinculación entre escuelas y empresas, ya que en América Latina 

comenzaron experimentándose en instituciones de formación profesional, y así varios 

programas en la década de los noventa las incorporaron como obligatorias (Lasida, 

2004), la incorporación de esta etapa de formación en contextos de trabajo resulta 
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importantísima para que los alumnos integren saberes teóricos y experiencias 

prácticas, el saber y el hacer. 

 

Uno de los elementos centrales a la hora de instaurar alianzas de aprendizajes 

educativos en empresas es la preparación conjunta de un Programa formativo o Plan 

de Aprendizaje, para lograr una armonía efectiva entre escuelas y empresas, ya que 

las pasantías educativas al estar vinculadas con la formación deben contar con 

elementos de evaluación de las competencias por los alumnos en el ambiente de 

trabajo lo cual es habitual siempre y cuando sean curriculares, como también se debe 

contar con estudios de seguimiento de egresados lo cual nos van a permitir obtener 

información sobre lo beneficioso de las pasantías y como ha influido en su inserción 

laboral, ambas cuestiones no resultan habituales en la región. 

 

Entre  los temas a resolver para estimular el vínculo entre escuelas y empresas es la 

cantidad de prácticas disponibles, en Latinoamérica las pasantías son recientes por lo 

que es preciso un largo proceso hasta que pueda expandirse el modelo, el mismo que 

está  influido  directamente  por  la  propia  evolución  del desarrollo  productivo,  y  las 

oportunidades de empleo docente que brinda, en términos generales hoy en día no se 

cuenta con cupos disponibles de prácticas para todos los estudiantes. 

 

La experiencia internacional muestra que para que los relaciones entre escuelas y 

empresas se fortalezcan en el tiempo, el Sistema Educativo debe otorgar un lugar 

importante a estas experiencias, que las reconozca, oriente y valorice como fuentes de 

aprendizaje complementarias. Ya que todo esto depende mucho del lugar que ocupa 

la  formación  para  el  trabajo  y  la  visión  de  su  relación  con  el  desarrollo  socio - 

productivo dentro de la agenda pública y de las políticas de Estado. 

 

La sociedad en su conjunto, se ve favorecida por estas acciones, ya que en el sistema 

educativo se comienza un dispositivo de actualización permanente, creando una 

relación entre el sistema educativo y el mercado laboral, no solo facilitándoles la 

inserción laboral sino que también les permite reconocer las características de los 

empleos docentes, con sus derechos y obligaciones, promoviendo la aspiración a 

acceder a ellos, contribuyendo a la igualdad de oportunidades, abriéndoles las puertas 

al mercado de trabajo de calidad al que de otro modo les resultaría muy difícil ingresar, 

la relación que exista entre escuelas y empresas, entre educación y mundo productivo, 

vendrá a favorecer a la formación para el trabajo y por ende existirá un desarrollo 

socio-productivo del país. 
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Inserción  laboral  de  jóvenes:  expectativas,  demanda  laboral    y  trayectorias 

 

(Welller, 2006) 
 

 

La presente investigación está enfocada en el proyecto Integración de jóvenes al 

mercado laboral llevado a cabo por la CEPAL y GTZ entre los años 2003 y 2005 en los 

países latinoamericanos de Chile, Ecuador, El Salvador, Paraguay y Perú, abarcando 

tres áreas: las expectativas y hábitos de jóvenes y adultos jóvenes en el mercado 

laboral, los impedimentos que encuentran y las destrezas que aplican para superarlos; 

las características de la demanda laboral de las empresas, sus expectativas con la 

contratación  de  jóvenes  y  sus  prácticas  de  enseñanza,  y  las  características  de 

rotación,  movilidad  y  trayectorias  laborales  de  los  jóvenes  y  adultos  jóvenes.  Se 

analiza diez tensiones y algunas estrategias para mitigar la inserción laboral. 

 

1.  Los jóvenes tienen más conocimientos y mayores dificultades para insertase a 

un puesto de trabajo. Se concentra el problema en dos áreas en la actividad 

económica de cada país y en la calidad de la educación. Las políticas deben 

centrarse en el crecimiento económico elevado y estable, y mejorar 

continuamente la calidad de la enseñanza. 

2.  Los jóvenes dan mucha importancia al trabajo y a las experiencias negativas 

de un puesto de trabajo. El joven aspirante ha desarrollado un trabajo en que 

constantemente obtuvo amenazas, abusos, malos tratos, acoso sexual y el 

desconocimiento laboral entre otros frustraron su iniciación. Para mitigar estos 

problemas se indica  que  se puede hacer visitas  a empresas,  pasantías  o 

trabajar en vacaciones, e informarles de sus derechos. 

3.  Se registran fuertes tensiones entre las perspectivas de los jóvenes sobre los 

beneficios de la introducción al mercado laboral y la realidad que viven en él, 

ya que el mercado de trabajo no satisfacen sus necesidades, por consiguiente 

un acercamiento anticipado al mundo laboral, permiten a los jóvenes adoptar 

perspectivas realistas del trabajo. 

4.  Para las mujeres jóvenes el trabajo constituye un factor fundamental, a la hora 

de  independizarse  de  los  roles  habituales  vinculados  con  el  hogar.  Sin 

embargo la baja calidad de formación educativa, influye notablemente a   la 

hora de buscar un empleo. 

5.  La combinación del trabajo con los estudios influye en el rendimiento de ambos 

campos. Para muchos jóvenes que sienten la necesidad de combinar estudios 

con trabajo, en muchos de los casos terminaran abandonando los primeros. 
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6.  Los contactos personales y las recomendaciones tienen mucha influencia a la 

hora de postular a un empleo digno, aquellos que no cuentan con ningún apoyo 

sufren la exclusión laboral, esto se ve afectado notablemente por las crecientes 

diferencias en la calidad de la educación. 

7.  El mercado exige entre muchos otros aspectos importantes que los jóvenes 

posean  experiencia  laboral,  lo  cual  se  torna  bastante  difícil  para  quienes 

buscan   por   primera   vez   un   puesto   de   trabajo.   Una   alternativa   a   la 

empleabilidad de los jóvenes son las capacitaciones, en los cuales se 

armonicen  formación  teórica  con  experiencias  prácticas,  un  ejemplo  el 

programa “Joven” que a muchos países de la región les está dando buenos 

resultados. 

8.  Por   una   parte   existe   un   interés   progresivo   de   los   jóvenes   hacia   la 

independencia laboral, por otro lado se encuentran con elevados impedimentos 

para formar una actividad empresarial (experiencia, crédito…). Por ende se 

debe incluir competencias y habilidades a las mallas curriculares, que ayuden 

al emprendimiento de los jóvenes y por consiguiente se formen como 

ciudadanos autónomos. 

9.  Los jóvenes sufren la tensión entre sus preferencias culturales y las pautas 

demandadas por un mercado de trabajo marcado por la cultura dominante, 

manifestando procesos de exclusión por su edad y rasgos culturales. Sin duda 

los problemas de discriminación están arraigados en las sociedades, en este 

sentido, leyes anti-discriminatorias ayudarían a un cambio social y a la 

formación de una ciudadanía más equitativa. 

10. Los  jóvenes  han  realizado  en  la  actualidad  sus  primeras  experiencias 

laborales, las cuales han significado para algunos muchas satisfacciones en 

sus aspiraciones de ser autónomos, pero para la mayor parte de ellos no es un 

mercado dinámico de ocasiones variadas y fluctuantes, lo cual no les permite 

desarrollar itinerarios ascendentes y relaciones laborales estables, afectando 

notablemente a su desarrollo profesional y su inclusión social. 

 

Contar con un entorno macroeconómico favorable es un requisito sumamente 

indispensable en todos los países, con esto se abren   oportunidades de empleos 

lucrativos  y  más  opciones  de un  puesto  de  trabajo autónomo.  Algunas  de  estas 

tensiones analizadas no se pueden resolver y los problemas específicos son para 

cada región, es por eso que los actores públicos, privados y no gubernamentales 

deben coordinar acciones para ayudar a los jóvenes a insertarse al mundo laboral. 
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El impacto del proceso de evaluación y acreditación en las universidades de 

 

América Latina (González, 2005) 
 

 

Los grandes avances del conocimiento, simultáneamente con los nuevos modelos de 

desarrollo, así como también el incremento de los postulantes a la educación superior 

y los cambios en los sistemas escolares a partir de la segunda mitad del siglo pasado, 

han estancado el crecimiento de una oferta educativa altamente diversificada y 

heterogénea, por ende existe una mayor exigencia social por mejorar y afianzar la 

calidad de las universidades, y de sus programas de pre y posgrado. Por tal motivo el 

Estado como también las propias instituciones, han implementado mecanismos de 

aseguramiento de la calidad, para así poder brindar mayores garantías a los 

estudiantes acorde con los nuevos estándares de educación. 

 

El primer logro que se ha obtenido con la evaluación es el haber obtenido una cultura 

de calidad a nivel institucional. Para velar por el aseguramiento de la calidad 

prácticamente en todos los países de la región se han creado instancias ad hoc y, en 

la mayoría de las instituciones se inserta el componente de calidad para poder 

desarrollarse, en otras universidades se ha establecido como una forma para estar en 

continuo mejoramiento como también para poder alcanzar los estándares mínimos 

para poder funcionar, en todo caso todo esto contribuye a la formación adecuada que 

tienen que recibir los estudiantes para ejercer con eficiencia su profesión. 

 

La acreditación es uno de los medios de fortalecimiento de la calidad de la educación 

más desarrollada en el mundo. El objetivo principal es socializar a la sociedad el 

cumplimiento de los estándares establecidos, ya sea para las instituciones o para los 

programas académicos, tomando en cuenta el contexto y las necesidades particulares 

de la educación superior en cada país. 

 

Existen numerosas interpretaciones sobre el concepto de calidad entre los cuales se 

ha señalado que es sinónimo de perfección o consistencia, como algo representativo o 

de elite, a estas acciones se adiciona la complejidad en el caso educativo que van 

orientadas a toda acción pedagógica. 

 

En  cuanto  a  la  eficiencia  académica  aun  no  existen  variaciones  significativas, 

podemos observar que se mantienen altas tasas de deserción y repitencia de   los 

estudiantes, como también podemos verificar que en algunas instituciones se está 

logrando una considerable reducción, como tampoco existe evidencias que ya se ha 

logrado mejorar los aprendizajes. 
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Es así que existe una preocupación unánime en este aspecto, con la finalidad de 

lograr su reducción. Asimismo se están incrementando programas de 

perfeccionamiento pedagógico dedicados a los docentes, con respecto a la eficacia se 

está teniendo mayor interés por utilizar nuevos recursos como las tecnologías de 

información  y las  comunicaciones,  las mismas  que permiten  atender  a un mayor 

número  de  estudiantes,  como  también  se  preocupan  por  contar  con  una  planta 

docente cualificada, en los procesos académicos se tiene más preocupación por 

innovar las nuevas metodologías y por consiguiente poder mejorar los procesos de 

evaluación de los aprendizajes, además en varios países se está incorporando los 

exámenes nacionales. 

 

Podríamos decir en términos positivos que los procesos de evaluación y acreditación 

de instituciones, permiten conocer más a fondo las universidades lo cual ha permitido 

crear  una  cultura  de  calidad  y  superación.  Así  mismo  se  establecen  planes 

estratégicos y operativos en los cuales todas las instituciones tienen la obligación de 

revisar  y  readecuar  el  proyecto  institucional,   los   cuales   permitirán   garantizar 

estándares mínimos para el desarrollo de las carreras y, a futuro permitirá el 

reconocimiento internacional de los estudios. 

 

En lo negativo del proceso se puede señalar el incremento de la carga horaria de los 

docentes, como también se corre el riesgo que las propuestas de mejoramiento se 

transformen en peticiones económicas inviables, del mismo modo que se burocratice 

el proceso y que solo se transforme en un llenado de formularios o bien que solo se 

concentre en unos pocos y no exista una amplia participación, con lo cual no se logre 

la meta propuesta que es la calidad de la educación. 

 

En  cuanto  a  la  equidad  existe  un  riesgo  evidente  ya  que  las  universidades  con 

mayores recursos reclutan a los mejores y generan redes sociales que facilitan la 

inserción  laboral en los cargos de mayor relevancia y prestigio, mientras que las 

universidades que cuentan con menos recursos contratan personal en la medida de lo 

posible, lo cual influye en la formación de los alumnos y por ende en su inserción 

laboral frente a esto se plantea el aseguramiento de la calidad como un requerimiento 

indispensable para superar esta situación. Logrando concluir que existe un adelanto 

formidable en la Región sobre el tema de la evaluación y la acreditación constatando 

los logros como también las dificultades para llevar acabo dichos procesos. 
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La docencia como trabajo: la construcción de nuevas  pautas de inclusión y 

exclusión (Birgin, 2000). 

 

Los rediseños   que se están dando en este    fin de siglo han cimentado profundas 

regeneraciones sociales, nuevos recortes, nuevas exclusiones e inclusiones, prodigios 

tales como la globalización,   mutaciones culturales y tecnológicas, la mutación del 

mundo del trabajo, cambiaron   el contexto de tal modo que se ha ocasionado una 

nueva  cartografía  del área  social.  De  los  diversos  bombazos  que  estos  cambios 

producen sobre el sistema escolar, se focaliza  la mirada sobre el trabajo docente. 

 

Los consorcios económicos internacionales han cimentado un diario para las políticas 

educativas las mismas que han ido cambiando, en estos últimos años se observa un 

regreso de una política más evidente hacia el sector educativo como son: evaluación 

al docente, premios al docente exitoso, salario atado a resultados, etc. 

 

Históricamente se podría señalar que los candidatos al magisterio provenían de 

sectores sociales diversos, los educadores fueron el ejemplo de adelanto social por 

medio de la educación. A lo largo del siglo, la docencia fue una de las carreras en 

crecimiento gracias al pleno empleo, hoy en día el horizonte muestra significativas 

diferencias ya que se ha reducido la heterogeneidad que accede a la carrera de 

docente.  Tanto  la  escolarización  como  el  trabajo  docente  son  construcciones 

históricas, que justamente dan cuenta de modos de gobierno, apareciendo en ciertos 

grupos sociales como una estrategia para pilotear un futuro más incierto y angustiante. 

 

En el proceso de reestructuración que atraviesa la argentina se ha heterogeneizado y 

dividido fuertemente la colectividad, ya que las evoluciones del mercado de trabajo son 

prioritarios en el país. Con estos antecedentes los más afectados son los jóvenes, ya 

que hoy en día es incierta su inserción en la actividad económica, dichas razones 

explicarían gran parte de los cambios actuales en los sectores sociales que se forman 

para la docencia, por otro parte son muchos los casos que provienen de una 

escolarización en los segmentos más deteriorados del sistema, con un conocimiento 

débil en lo referente a lo académico, es así que se genera conflictos y rechazos a la 

hora de buscar empleo. 

 

Cuando estos grupos sociales alcanzan el título de magisterio, esta credencial ya tiene 

otra significación social, permitiendo el acceso a posiciones contradictoriamente 

devaluadas, por una parte se trata de un título que perdió el valor simbólico de tiempos 

antiguos, pero por otro lado permite a los jóvenes pugnar por su título de docente, 
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advirtiendo que se trata de una carrera que merece el reconocimiento social, poseerlo 

les permite compararse y, aún más, intercambiarse formalmente con otros. 

 

Hace una década era habitual encontrar en las escuelas argentinas de las zonas 

rurales, jóvenes que al mismo tiempo que estudiaban la carrera de docente trabajaban 

como maestros y maestras ya que los docentes titulados eran pocos y no se podía 

cubrir todas las vacantes, hoy en día eso ha cambiado muchísimo porque teniendo el 

título ya en la mano, existen regiones con largas lista de espera para acceder a un 

puesto de trabajo, vinculándolo básicamente con la permanencia prolongada de 

algunos docentes como también el incremento de titulados por parte de las 

instituciones formadoras. 

 

A partir de los 70, cuando ya se había establecido la escolaridad media, se constituye 

un proceso de diferenciación en el interior del sistema, el que consistía que todos los 

maestros y maestras podían ser intercambiados entre distintas escuelas, cualquiera 

que estaba formado como docente se sentía capacitado para ocupar cualquier puesto 

en el sistema educativo. 

 

Históricamente  a los jóvenes aspirantes a la carrera docente se les adjudicaba ciertas 

características como son: entrega incondicional, vocación, pertenencia a sectores con 

potencialidad de cambio entre otros, hoy en día se ha dado un cambio  total ya que a 

los jóvenes que buscan ser maestros se les otorga otras características que 

básicamente los construyen como desprovistos, carentes de aquello que se tiene que 

tener para ser docente. 

 

De  este  modo  se  alimenta  el  desprestigio  de  la  docencia,  ahora  bien     esta 

construcción  se  hace  a  través  de  la  institucionalización  de  normas  culturales 

impidiendo así reconocer el talento valioso que traen estos jóvenes, en este sentido es 

preocupante el “efecto de destino” de estos veredictos (Bourdieu, 1999): ya que 

algunos jóvenes se ven obligados a abandonar la formación. 

 

Dicho de otra manera la misma institución que les brindo una oportunidad de inclusión 

marca los circuitos de exclusión, por todo lo expuesto  hace muchísima falta indagar la 

productividad pedagógica y política de los nuevos modelos de regulación educativa. 

Porque como sostiene Bauman, allí radica la diferencia entre someterse al destino y 

construirlo. 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

2.  METODOLOGÍA 
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2.1. Diseño de la investigación 

 

La investigación elaborada es de tres tipos: 
 

 

    Descriptiva:   describe   un   fenómeno   existente   utilizando   números   para 

caracterizar a un grupo o a un individuo.  Este tipo de investigación permitió 

averiguar en qué puesto de trabajo se desempeñan los titulados de Ciencias de 

la Educación Mención Educación Básica de la UTPL. 

 Cualitativa: su objetivo es la captación y recopilación de información mediante 
 

la observación y la entrevista. Este tipo de investigación se la utilizo cuando se 

visitó los lugares de trabajo de los titulados y se les aplico las encuestas. 

    Cuantitativa:  Su  objetivo  es medir,  validar  y  comprobar  los  fenómenos  de 

manera matemática sobre la situación laboral de los titulados  y se empleó 

cuando se sistematizo la información. 

 

2.2. Métodos técnicas e instrumentos de investigación 
 

 

Los métodos empleados en el trabajo de investigación son: 
 

 

   Método descriptivo: Se detallan los aspectos observados o apreciaciones, 

determinándolos de forma real. Permitió llegar a conocer el lugar exacto y el 

cargo que desempeña el titulado investigado. 

    Método analítico: Fue útil en la selección del objetivo en estudio, el mismo que 

permitió conocer a fondo el desenvolvimiento en la sociedad de los titulados de 

la UTPL, se desarrolló en el apartado de interpretación de resultados. 

    Método estadístico: Se lo utilizó para el ingreso de los datos obtenidos en las 

encuestas aplicadas a los titulados y directivos en la plantilla de Excel de los 

cuales se obtuvo gráficos y tablas con resultados concretos y veraces. 

 

Las técnicas usadas son: 
 

 

    La encuesta: Fue aplicada por medio de preguntas validadas en instrumentos 

para los titulados y directivos en el momento que se visitó los lugares de 

trabajo, la misma que permitió tabular, interpretar y analizar la información 

recopilada. 

 La entrevista: El arte de escuchar y captar información, se la utilizó en el primer 
 

contacto que se tuvo con los directivos, las mismas que facilitaron deducir 

conclusiones de los nuevos docentes. 

 

Los instrumentos utilizados en la investigación fueron los siguientes: 
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    Instrumento 1: Encuesta a titulados en Ciencias  de la Educación mención 

Educación Básica. Está compuesta de dos partes: (1) características laborales 

del docente con 20 preguntas y (2) inventario de tareas del trabajo docente en 

el cual constan 58 preguntas. La finalidad de la misma es caracterizar el puesto 

de trabajo. 

 Instrumento 2: Encuestas a directivos. Inventario de tareas del trabajo Docente. 
 

Posee siete partes que trata de: aspectos metodológico-didáctico, 

autoevaluación de la práctica docente, aspectos sobre la investigación 

educativa, participación en actividades académicas, normativa y administrativa, 

interacción profesor, padres de familia y comunidad, trabajo en equipo y 

formación. 

    Instrumento 3: Entrevista dirigida a los directivos: la misma que constaba de 

cinco preguntas, la cual nos sirvió para realizar un análisis de los aspectos, 

competencias, formación superior, formación docente y metodologías que hoy 

en día deben adquirir los docentes. 

   Matrices de titulados y directivos en formato Excel: está compuesto de: 

características laborales e inventario de tareas, en las cuales se ingresó los 

datos  obtenidos,  cuadros  de  resumen  y  gráficas,  cuadros  y  gráficas  de 

aspectos los mismos que se generaron con la información ingresada. 

 

2.3. Preguntas de investigación: 
 

 

    ¿Cuáles son las características de los titulados: individuales, académicas y 

laborales? 

    ¿Cuál es la formación académica de los titulados y su relación con la actividad 

laboral? 

 ¿Qué valoración le dan los docentes a su profesión? 
 

 ¿Cuál es el nivel de satisfacción que tienen los docentes de su profesión? 
 

    ¿Cuáles son las expectativas y requerimientos de educación que tienen los 

titulados y empleadores? 

    ¿Qué aspectos se consideran en el inventario de tareas del trabajo docente en 

relación a la frecuencia, importancia de la tarea y nivel de formación desde el 

punto de vista de los empleadores y titulados? 
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2.4. Contexto: 

 

 

Los titulados universitarios investigados se encuentran distribuidos en las de Zamora 

Chinchipe, Cantón Yantzaza y Zamora y provincia de Loja, Cantón Gonzanamá, las 

instituciones educativas en que se desempeñan los docentes que ejercen su carrera 

son de sostenimiento fiscal; mientras que no ejerce la docencia es ama de casa. 

 

2.5. Población y muestra: 
 

 

Los titulados investigados pertenecen a la UTPL, mención Educación Básica 

comprendidos entre los años 2007 al 2012 y a sus empleadores; siendo la población 

de 7 personas y la muestra analizada de siete titulados, de los cuales seis trabajan en 

la docencia y una se dedica al cuidado de su familia. 

 

2.6. Recursos humanos, institucionales, materiales, económicos: 

Humanos. 

 Titulados universitarios de la UTPL: Siete 
 

 Los empleadores o directivos de los titulados encuestados: Cuatro 
 

 El investigador: Uno 
 

 

Institucionales: 
 

 

Las instituciones educativas en las que se encuentran trabajado los titulados son: 

Universidad Técnica Particular de Loja, Escuela “Belisario Quevedo”, Colegio Técnico 

Agropecuario Chicaña, Escuela “Monseñor Leonidas Proaño”, Escuela Fiscal 

Amazonas, Escuela 12 de Octubre, Escuela Cristóbal Colón. 

 

Materiales: 
 

 

 Materiales de oficina. 
 

 Cámara. 
 

 Filmadora. 
 

 USB. 
 

 Internet. 
 

 Entorno virtual EVA. 
 

 Materiales indispensables de consulta (textos, folletos, guía didáctica) 
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Económicos: 

 

 

La investigación tuvo un costo aproximado de cuatrocientos diez  dólares detallado en 

la tabla 1 

 

Tabla 1. Económicos 
 

 
Nº Actividad Valor 

1 Copias 30 

2 Impresiones 80 

2 Anillados 30 

3 Transporte 100 

4 Alimentación 40 

5 Empastados 80 

6 Imprevistos 50 

Total 410 

Fuente: Facturas de pago. 
 

Elaboración: Córdova Walter 
 

 
 

2.7. Procedimiento para la aplicación de instrumentos. 

 
 Se realizó un cronograma de trabajo para contactar y visitar a los titulados 

asignados para la investigación y lograr así los objetivos propuestos. 

 A través de una llamada telefónica se logró el primer contacto para fijar el día y 

la hora de aplicación de las encuestas. 

 Presentación de oficios enviados por la UTPL a directivos y titulados, para que 

nos permitan aplicarles las encuestas. 

 Aplicación  del  instrumento1  y  ficha  de  contacto  en  un  espacio  de  treinta 

minutos por cada uno de los investigados. 

 Entrevista personal al directivo del titulado, aplicación del instrumento 2 y ficha 

de contacto en un lapso de 40 minutos. 

 Gratitud a directivos y titulados por la cooperación proporcionada. 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

3.  INTERPRETACIÓN, ANÁLISIS Y DISCUSIÓN DE RESULTADOS 
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3.1 Características de los titulados: individuales, académicas y laborales 

 

 

3.1.1. Características individuales de los titulados de ciencias de la educación 

de modalidad abierta. 

 

3.1.1.1  Ubicación geográfica. 
 

 

Tabla 2. Ubicación geográfica 
 

 

Ubicación geográfica 

Provincia Cantón 
 

Zamora 
Chinchipe 

Yantzaza 

 

Nombre del establecimiento o empresa  Frecuencia % 

 
Escuela Alonso “Belisario Quevedo” 1 

Colegio Técnico Agropecuario Chicaña 1 

Escuela “Cristóbal Colón” 1 
 
 
 
 
 
 
 
 

Loja
 

 
 
 
 
Zamora 

Total por Cantón 3 
86 

Escuela “Monseñor Leonidas Proaño” 1 

Escuela Fiscal “Amazonas” 1 

No labora 1 

Total por Cantón 3 

Gonzanamá   
Escuela 12 de Octubre 1 

14 
Total por Cantón 1 

Total de encuestados 7 100 
 

Fuente: Encuesta a titulados en ciencias de la educación, mención Educación Básica UTPL del 2007 al 
 

2012. 
 

Elaboración: Córdova Walter. 
 
 
 

La ubicación geográfica indica el sitio en que se encuentra ciertos lugares personas, 

instituciones educativas, entre otras. La muestra de los titulados investigados se ubica 

en un 86% en la provincia de Zamora Chinchipe, distribuidos en dos cantones, 

Yantzaza y en Zamora y en la provincia de Loja, se encuentran en el cantón 

Gonzanama en un 14%,  cinco docentes laboran en escuelas,  uno en colegio y una 

titulada no ejerce la profesión se dedica al cuidado de su familia. 
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 P3. 

 Edad  Frecuencia  Porcentaje 

20 – 25 años 1 14 

30 – 35 años 1 14 

40 – 45 años 4 57 

55 – 60 años 1 14 

 Total  7  100 
 

 P4. 

 Opción  Frecuencia  Porcentaje 

Masculino 1 14 

Femenino 6 86 
No 
contesta 

 

0 
 

0 

 Total  7  100 

 

 
 

 
3.1.1.2  Edad. 

 
Tabla 3 

 

 

Edad 
 

 
 

14,3%14,3% 
14,3% 

20 - 25 años 
 

30 - 35 años 
57,1%  

40 - 45 años 
 

55 - 60 años 
 
 
 
 
 

3.1.1.3  Sexo. 
 

Tabla 4 

 

 
 

Sexo 
 

0% 14% 
 

 
86% 

 

Masculino 

Femenino 

No contesta 
 
 
 

 
Fuente: Encuesta a titulados en Ciencias de la Educación, mención Educación Básica UTPL del 2007 al 

 

2012. 
 

Elaboración: Córdova Walter 
 

 

Género y edad están estrechamente relacionados en la vida social, de forma tal que 

es imposible comprender el uno sin considerar al otro. Se analizó la edad de los 

titulados, los mismos que revelan un porcentaje del 57% que  corresponden a las 

edades comprendidas de 40 y 45 años, que es el porcentaje mayor, también se 

observa que solo un docente en edad de 20 a 25 años está trabajando y esto no es 

considerado un porcentaje importante a la hora de hablar de inserción laboral para 

jóvenes. 

 

Se deduce que la UTPL es una universidad que por su modalidad a distancia, es 

escogida y preferida por personas que no pudieron realizar sus estudios en edades 

tempranas o que tuvieron títulos a nivel de institutos o normales y que requirieron de 

actualización y titulación, por esta razón se deduce el porcentaje elevado que se tiene 

en edades comprendidas entre 40 y 45 años. 
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 P5.1 

 Opción  Frecuencia  % 

Fiscal 6 86 

Fiscomisional 1 14 

Particular 0 0 

Municipal 0 0 

No contesta 0 0 

 Total  7  100 
 

 Opción  Frecuencia  %  
Regular 7 100 

A distancia 0 0 
Propios 
Derechos 

 
0 

 
0 

No contesta 0 0 

 Total  7  100  
 

 
 

 
En el grupo que se investigó que un docente  estaría próximo a acceder a la jubilación 

voluntaria   por estar dentro de los 55 a 60 años de edad, ya que el   Ministerio de 

Educación manifestó este año que podían acceder al Cronograma de Jubilación de 

maestros  aquellos  que  se  encuentran  desde  los  60,  70  y  más  años  de  edad  o 

padezcan de una enfermedad mortal pueden presentar su solicitud de jubilación. 

 

En el grupo investigado predomina el género femenino con un 86%, en tanto que un 
 

14%pertenece al género masculino, se interpreta que el motivo puede ser el hecho de 

que la Educación Básica y la Educación Inicial están ocupadas mayoritariamente por 

el género femenino, pues se considera que ellas son las más propicias para educar a 

niños de edades menores inculcando valores, afecto y normas, talantes que identifican 

a este género. 

 

3.1.2.  Características académicas de los titulados. 
 

3.1.2.1   Sostenimiento del colegio en donde realizaron los estudios de 

bachillerato. 

 
Tabla 5  

 
 
 

 
14% 

 

 

Sostenimiento del 
establecimiento 

Fiscal 

Fiscomisional 

Particular 

86% Municipal 

No contesta 
 

 
 
 
 
 

3.1.2.2  Tipo de educación. 
 

Tabla 6  

Tipo de Educación 
Regular                             A distancia 

Propios Derechos             No contesta 

0% 
 

 
 

100% 



38  

 
 

 
 

 
3.1.2.3 Nivel de estudios alcanzados luego de los estudios de licenciatura. 

 
 

Tabla 7 títulos universitarios 
 

P6. 

T tulos 
universitarios 

o  tenidos Frecuencia % 

Pregrado 0 0 

Posgrado 1 14 

Ninguno 6 86 

Total 7 100 

*No se incluye el título de Ciencias 
de  la  Educación,  mención 
Educación Básica 

 
 

Títulos universitarios 
obtenidos 

0% 
Pregrado Posgrado Ninguno 

 

 
14% 

 

 
 

86% 

 

Fuente: Encuesta a titulados en Ciencias de la Educación, mención Educación Básica UTPL del 2007 al 
 

2012. 
 

Elaboración: Córdova Walter 
 

Los docentes de Educación Básica investigados realizaron sus estudios   en 

establecimientos fiscales el 86%   y el 14% lo hicieron en fiscomisionales, el tipo de 

educación fue regular, es decir asistieron los siete titulados a colegios de modalidad 

presencial para obtener su título de bachiller. La formación inicial de bachillerato de un 

individuo es esencial, ya que es un requisito para acceder a un centro de formación 

superior. 

 

En cuanto al apartado de títulos universitarios obtenidos, solo 1 de los 7 encuestados 

ha cursado un posgrado en maestría, representando en porcentaje el 14% y el 86% no 

han optado en continuar sus estudios en posgrado;  se deduce que entre los motivos 

están los altos costos, la ubicación de sus trabajos en el sector rural, pues el horario 

no les permite compaginar sus obligaciones familiares y laborales con sus estudios. 

 

3.1.3.  Características laborales del titulado en Ciencias de la Educación. 
 

3.1.3.1   Grado de relación entre la formación universitaria recibida y el trabajo 

del titulado en Ciencias de la Educación mención Educación Básica. 

 

Analizando la información obtenida de los años que ejercen la profesión,  el porcentaje 

mayoritario se encuentra entre los 11 a 15 años de servicio. Sin embargo, existe el 

caso de una titulada que no ejerce la profesión porque se dedica al cuidado de su 

familia y por la lejanía de los planteles educativos, representando el 14% de la muestra 

analizada. Los titulados investigados, no realizan ningún otro tipo de trabajo ya que su 

horario laboral es de ocho horas y no les permite realizarlo. 
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 P13 

 Opción  Frecuencia  % 

Docente 6 86 

No contesta 1 14 
 

 
 
 
 
 
 

3.1.3.2 Número de establecimientos en los que trabaja el titulado. 
 
 
 

Tabla 8  
 
 
P12 

 

 

Establecimientos que 
Opción Frecuencia  % 

Uno  5 71 

Dos 1 14 

Tres 0 0 

Cuatro o 
más 0 0 

No contesta 1 14 
 

Total 7 100 

Trabaja 
 
Uno Dos Tres Cuatro o más No contesta 
 

14% 
14% 

 
72% 

 

 
 
 
 
 

3.1.3.3 Cargo actual que ocupa en el ámbito laboral. 
 
 

 

Cargo actual que ocupa 
 

Tabla 9 Directivo Administrativo Docente 
 

Operativo Otro No contesta 
 
 

14% 
 
 

86% 
 
 
 
 
 
 
 
 

Fuente: Encuesta a titulados en Ciencias de la Educación, mención Educación Básica UTPL del 2007 al 
 

2012. 
 

Elaboración: Córdova Walter 
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 P15.1 

 Opción  Frecuencia  % 
Partida Fiscal 5 71 
Contrato civil 0 0 
Contrato L. a 
tiempo parcial 

 
0 

 
0 

Contrato L. a 
prueba. 

 
0 

 
0 

Contrato L. 
Indefinido 

 
0 

 
0 

Contrato L. 
temporal 

 
1 

 
14 

Contrato L. de 
remplazo 

 
0 

 
0 

No contesta 1 14 

 Total  7  100 
 

 
 

 
3.1.3.4 Características del trabajo actual. 

 

 

Tabla 10 
 

 

Tipo de Contrato Laboral 
 
 

Partida Fiscal Contrato civil 

Contrato L. a tiempo parcial   Contrato L. a prueba. 

Contrato L. Indefinido Contrato L. temporal 

Contrato L. de remplazo No contesta 
 

14% 
 

14% 
 
 
 
72% 

 

 
 
 
 

Fuente: Encuesta a titulados en Ciencias de la Educación, mención Educación Básica UTPL del 2007 al 
 

2012. 
 

Elaboración: Córdova Walter 
 
 

En  el 2012  el  Ministerio  Educación  del  Ecuador  establece  requerimientos  que  el 

maestro debe poseer para definir a los profesionales docentes,  aspirando en los que 

tengan dominio del área, pedagogía variada, actualización permanente, buena relación 

con los alumnos, padres de familia y toda la comunidad educativa. 

 
 

Las instituciones fiscales son aquellas que son administradas por el Estado y 

concretamente en el grupo investigado el 86% de los titulados trabajan en instituciones 

de este tipo, de los cuales cinco laboran en un solo plantel educativo, ya que cuentan 

con una partida fiscal que cubre sus ocho horas laborales, lo cual no les permite 

trabajar en otra institución porque necesitan tiempo para dedicar a su familia y 

prepararse para impartir sus conocimientos y un titulado compagina su trabajo en dos 

instituciones, porque cuenta con un contrato temporal y necesita solventar sus 

necesidades económicas. 

 
 

En relación a la investigación existen 6 titulados que  trabajan dentro del magisterio en 

un puesto relacionado con sus estudios universitarios  y   desempeñan en un 86% 

cargos docentes, desarrollando los estándares propuestos por el Ministerio de 

Educación y el 14% no ejerce la profesión. En lo que respecta al contrato laboral 5 

titulados tiene partida fiscal y uno con contrato temporal. 
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3.2  Valoración docente de la profesión 
 

3.2.1Opciones de trabajo de acuerdo a la capacitación recibida posee el titulado. 
 
 
 

Tabla 11. Valoración docente 

 
 
 P18.6 

 Opción  Frecuencia  % 

1 Mayor opción 7 100 

2 0 0 

3 0 0 

4 0 0 

5 0 0 

6 0 0 

7 0 0 

8 0 0 

9 0 0 

10 0 0 

11 0 0 

12 Menor opción 0 0 

No contesta 0 0 

 Total  7  100 
 

 
 

Docente E.B. ¿Es una buena opción de 
trabajo con su profesión? 

 
1 Mayor opción 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 Menor opción No contesta 

 
 
 
 
 

0% 
 
 
 
 

100% 

 
Fuente: Encuestas a titulados en Ciencias de la Educación, mención Educación Básica UTPL del 2007 al 

 

2012. 
 

Elaboración: Córdova Walter. 
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 P18.7 

 Opción  Frecuencia  % 

1 Mayor opción 0 0 

2 5 71 

3 1 14 

4 0 0 

5 0 0 

6 1 14 

7 0 0 

8 0 0 

9 0 0 

10 0 0 

11 0 0 
12 Menor 

opción 
 

0 
 

0 

No contesta 0 0 

 Total  7  100 
 

 
 

 
Tabla 12.Docente de bachillerato 

 
 
 

Docente de Bachillerato 
¿Es una buena opción 

de trabajo con su 
profesion? 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

14% 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
14% 

1 Mayor opción 2 
3 4 
5 6 
7 8 
9 10 
11 12 Menor opción 
No contesta 

72% 
 
 
 
 
 

Fuente: Encuestas a titulados en Ciencias de la Educación, mención Educación Básica UTPL del 2007 al 

2012. 

 
Elaboración: Córdova Walter 

 
 

Es difícil medir el reconocimiento de una profesión por parte de la sociedad y más aún 

su prestigio social. En general se dice que una profesión goza de cierta valoración 

social cuando sus representantes ofrecen un servicio que la sociedad aprecia y 

considera importante (Vaillant, 2009). 

 

En  los  titulados  encuestados  las  dos  mejores  opciones  de  trabajo  con  su  título 

obtenido son: Docente de Educación Básica y  Docente de Bachillerato con un 100% y 

71% respectivamente ya que manifiestan que se han preparado para desenvolverse 
 

en estas ramas del conocimiento. 
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  P18.10 

 Opción  Frecuencia  % 

1 Mayor opción 0 0 

2 0 0 

3 3 43 

4 1 14 

5 0 0 

6 2 29 

7 1 14 

8 0 0 

9 0 0 

10 0 0 

11 0 0 

12 Menor opción 0 0 

No contesta 0 0 

 Total  7  100 
 

 P18.1 

 Opción  Frecuencia  % 

1 Mayor opción 0 0 

2 0 0 

3 1 14 

4 0 0 

5 1 14 

6 0 0 

7 0 0 

8 1 14 

9 2 29 

10 2 29 

11 0 0 

12 Menor opción 0 0 

No contesta 0 0 

 Total  7  100 
 

 
 

 
Tabla 13.Tareas dirigidas 

 
 

Tareas dirigidas ¿Es una 
buena opción de trabajo 

con su profesión? 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

14% 

1 Mayor opción 2 
3 4 
5 6 
7 8 
9 10 
11 12 Menor opción 
No contesta 

 
29% 

 

 
14% 

43% 

 
0% 

 

Fuente: Encuestas a titulados en Ciencias de la Educación, mención Educación Básica UTPL del 2007 al 
 

2012. 
 

Elaboración: Córdova Walter. 

De las siete personas encuestadas se pudo observar que en un 43% podrían optar 

con su título a un puesto de trabajo de Tareas Dirigidas, porque están enfocadas al 

papel que desempeñan como docentes dentro y fuera del aula. 

 
 

Tabla 14. Rector ¿es una buena opción de trabajo con su profesión? 
 
 

Rector ¿Es una buena 
opción de trabajo con 

su profesion? 
 

1 Mayor opción 2 
3 4 
5 6 
7 8 
9 10 
11 12 Menor opción 

 

14% 

29% 
 

 
29% 

 

 
 
14% 

 

      14% 
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 P18.3 

 Opción  Frecuencia  % 

1 Mayor opción 0 0 

2 0 0 

3 0 0 

4 0 0 

5 0 0 

6 0 0 

7 0 0 

8 0 0 

9 2 29 

10 3 43 

11 2 29 

12 Menor opción 0 0 

No contesta 0 0 

 Total  7  100 

 

 
 

 
Fuente: Encuestas a titulados en Ciencias de la Educación, mención Educación Básica UTPL del 2007 al 

 

2012. 
 

Elaboración: Córdova Walter 
 

 
Observando la tabla 14se deduce que para los docentes investigados Rector no es 

una buena opción de trabajo, ya que lo que más les gusta hacer y por cuanto se 

prepararon es impartir sus conocimientos a los estudiantes, sin menospreciar la labor 

administrativa. 

 

Tabla 15. Consultor educativo ¿Es una buena opción de trabajo con su 

profesión? 
 
 
 

Consultor Educativo ¿Es 
una buena opción de 

trabajo con su 
profesión? 

1 Mayor opción 2 
3 4 
5 6 
7 8 
9 10 
11 

0%
 

 

29% 

 

 
 
28% 

12 Menor opción 

 
43% 

 

 
 
 
 

Fuente: Encuestas a titulados en Ciencias de la Educación, mención Educación Básica UTPL del 2007 al 
 

2012. 
 

Elaboración: Córdova Walter 
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 P18.5 

 Opción  Frecuencia  % 

1 Mayor opción 0 0 

2 0 0 

3 0 0 

4 1 14 

5 0 0 

6 0 0 

7 0 0 

8 1 14 

9 0 0 

10 0 0 

11 2 29 

12 Menor opción 3 43 

No contesta 0 0 

 Total  7  100 

 

 P18.8 

 Opción  Frecuencia   % 

1 Mayor opción 0 0 

2 0 0 

3 0 0 

4 1 14 

5 1 14 

6 0 0 

7 1 14 

8 0 0 

9 0 0 

10 0 0 

11 1 14 

12 Menor opción 3 43 

No contesta 0 0 

 Total  7   100 

 

 
 

 
Tabla 16. Investigador educativo 

 
 
 
 

Investigador Educativo 
¿Es una buena opción 

de trabajo con su 
profesión? 

 

1 Mayor opción 2 
3 4 
5 6 
7 8 
9 10 
11 12 Menor opción 

14% 
43%  

 
29% 

14% 

 
 
 
 

Tabla 17. Docente universitario 
 

 
 

Docente Universitario 
¿Es una buena opción 

de trabajo con su 
profesión? 

 

1 Mayor opción 2 
3 4 
5 6 
7 8 
9 10 
11 12 Menor opción 
No contesta 

 
 
 
 
 

14% 

 
43%   

15% 
14% 

 

 
 
14% 

 
 

Fuente: Encuestas a titulados en Ciencias de la Educación, mención Educación Básica UTPL del 2007 al 
 

2012. 
 

Elaboración: Córdova Walter. 
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 P18.12 

 Opción  Frecuencia  % 

1 Mayor opción 0 0 

2 0 0 

3 1 14 

4 0 0 

5 0 0 

6 1 14 

7 1 14 

8 1 14 

9 1 14 

10 1 14 

11 1 14 

12 Menor opción 0 0 

No contesta 0 0 

 Total  7  100 

 

 
 
 
 
 
 

Tabla 18. Docente de Inst. Pedag. ¿Es una buena opción de trabajo? 
 
 
 
 
 
 
 

Docente de Inst. 
Pedag.. ¿Es una buena 
opción de trabajo con 

su profesión? 
 

1 Mayor opción 2 
3 4 
5 6 
7 8 
9 10 
11 12 Menor opción 

  15%
 

14% 
14% 

 
 
 
 
 
14% 

 

 
 
14% 

 

 
 
 
 
14% 

15% 

 
 

Fuente: Encuestas a titulados en Ciencias de la Educación, mención Educación Básica UTPL del 2007 al 
 

2012. 
 

Elaboración: Córdova Walter. 
 
 
 
 
 

En un 86% los docentes investigados manifestaron que con su título obtenido en la 

UTPL, hoy en día es difícil acceder a un puesto de trabajo de: Consultor Educativo, 

Investigador Educativo y Docente de Institutos Pedagógicos, ya que el Ministerio de 

Educación  solicita  para  acceder  a  estos  cargos  un  título  de  cuarto  nivel,  como 

también la Ley de Educación Superior requiere un título de las mismas tipologías para 

Docente Universitario, de los cuales solo uno posee un título de estas características. 
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  P18.9 

 Opción  Frecuencia  % 

1 Mayor opción 0 0 

2 1 14 

3 0 0 

4 3 43 

5 3 43 

6 0 0 

7 0 0 

8 0 0 

9 0 0 

10 0 0 

11 0 0 

12 Menor opción 0 0 

No contesta 0 0 

 Total  7  100 

 

 
 

 
Tabla 19. Terapia psicopedagógica ¿Es una buena opción de trabajo? 

 
 
 
 
 
 
 

Terapia psicopedagógica ¿Es 
una buena opción de trabajo 

con su profesión? 
 

1 Mayor opción 2 
3 4 
5 6 
7 8 
9 10 
11 12 Menor opción 
No contesta 

 

 
 

43% 

 

14% 
 
 
 
43% 

 
 
 
 
 
 

Fuente: Encuestas a titulados en Ciencias de la Educación, mención Educación Básica UTPL del 2007 al 
 

2012. 
 

Elaboración: Córdova Walter. 
 
 
 

La muestra analizada se deduce que en un 43% ven una buena opción de trabajo con 

su título, para terapias psicopedagógica, ya que se relaciona  con sus conocimientos 

adquiridos y están preparados para ejercer con eficiencia este puesto de trabajo, el 

mismo que está dirigido a estudiantes que de una u otra manera tienen problemas y 

les repercute en el aprendizaje. 
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 P18.11 

 Opción  Frecuencia  % 

1 Mayor opción 0 0 

2 0 0 

3 1 14 

4 1 14 

5 2 29 

6 0 0 

7 1 14 

8 2 29 

9 0 0 

10 0 0 

11 0 0 

12 Menor opción 0 0 

No contesta 0 0 

 Total 7 100 

 

 
 

 
Tabla 20. Supervisor zonal 

 

 
 
 
 

Supervisor Zonal del Min 
Edu. ¿Es una buena opción 

de trabajo con su 
profesión? 

 

 
1 Mayor opción 2 
3 4 
5 6 
7 8 
9 10 
11 12 Menor opción 

 
29% 

 

 
 
 

14% 

 

14% 
 
 
29% 

 
 
14% 

 
 

Tabla 21. Gerente de ONG ¿Es una buena opción de trabajo con su profesión? 
 
 

 P18.2  
  

Gerente de ONG ¿Es una 
buena opcion de trabajo con 

su profesión? 
 

1 Mayor opción 2 
3 4 
5 6 
7 8 
9 10 
11 12 Menor opción 

 
14% 15% 

 

14% 14% 
 

14% 
29%

 

 Opción  Frecuencia  % 

1 Mayor opción 0 0 

2 0 0 

3 0 0 

4 0 0 

5 0 0 

6 1 14 

7 1 14 

8 2 29 

9 1 14 

10 1 14 

11 0 0 

12 Menor opción 1 14 

No contesta 0 0 

 Total  7  100  
 

 
Fuente: Encuestas a titulados en Ciencias de la Educación, mención Educación Básica UTPL del 2007 al 

 

2012. 
 

Elaboración: Córdova Walter. 
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 P18.4 

 Opción  Frecuencia  % 

1 Mayor opción 0 0 

2 1 14 

3 0 0 

4 0 0 

5 0 0 

6 2 29 

7 2 29 

8 0 0 

9 1 14 

10 0 0 

11 1 14 

12 Menor opción 0 0 

No contesta 0 0 

 Total  7  100 

 

 
 
 
 

 
Tabla 22. Cargo burocrático ¿Es una buena opción de trabajo con su profesión? 

 
 
 
 
 

 

Cargo Burocrático ¿Es una 
buena opción de trabajo con 

su profesión? 

1 Mayor opción 2 
3 4 
5 6 
7 8 
9 10 
11 12 Menor opción 
No contesta 

 

 
 

14% 

14% 
 

 
 
 
29% 

14% 
 
 

29% 

 
 
 
 

 
Fuente: Encuestas a titulados en Ciencias de la Educación, mención Educación Básica UTPL del 2007 al 

 

2012. 
 

Elaboración: Córdova Walter 
 

 
 

De los titulados investigados un  29% revelan que sería una buena opción de trabajo 

con su título obtenido para: Supervisor Zonal, Cargo Burocrático y Gerente de ONG; 

el bajo porcentaje se debería a que la mayoría de los profesionales les gusta trabajar 

en puestos relacionados directamente con la enseñanza, pues es lo que les llena de 

satisfacción y están preparados para poder brindar un servicio eficaz  que vaya en 

beneficio del desarrollo del país. 
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 % SATISFACCIÓN 
DOCENTE 

 #pregunta  Pro.  % 

P20.1 4 96 

P20.2 4 93 

P20.3 4 100 

P20.4 4 96 

P20.5 2 57 

P20.6 4 93 

P20.7 3 82 

P20.8 4 100 
 

 
 

 
3.3  Satisfacción docente 

 

Tabla 23  
 
 

% SATISFACCIÓN DOCENTE 

00 
96 

1
90 

96 93 
100

 
80 
70 
60 
50 
40 
30 
20 
10 

0 

 

93 
82

 

 

 
57 

100 

P20.1  P20.2  P20.3  P20.4  P20.5  P20.6  P20.7  P20.8 
 
 

 
Fuente: Encuestas a titulados en Ciencias de la Educación, mención Educación Básica UTPL del 2007 al 

 

2012. 
 

Elaboración: Córdova Walter. 
 

 
La satisfacción laboral es la actitud del trabajador frente a su propio trabajo, en las 

creencias y valores que el desarrolla, implica necesariamente un conjunto de actitudes 

y una tendencia valorativa de los individuos en el contexto laboral que influye de una 

manera significativa en el comportamiento y rendimiento (Muñoz, 2009) 

 

 
Analizando la tabla de los docentes investigados se pudo observar que el  porcentaje 

varía entre el82 al 100%  destacando con un 100% el prestigio obtenido en el entorno 

laboral y con un 100% la realización y/o crecimiento personal, pudiendo deducir que 

los docentes se  sienten a gusto por la labor que desempeñan,   satisfechos con su 

título  obtenido,  porque  les  ha  permitido  sentirse  realizados  personal  y 

profesionalmente. 

 
 

Pero existe insatisfacción en un 57% por el salario percibido, ya   que   es mucho el 

trabajo que realizan y  la recompensa es insuficiente a la hora de solventar sus gastos 

y poder mantener a su familia. 
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3.4. Inventario de tareas del trabajo docente en relación a la frecuencia, 

importancia de la tarea y nivel de formación desde el punto de vista de los 

empleadores y de los titulados 

6.4.1  Aspectos metodológicos- didácticos que desarrolla el titulado. 

Tabla 24. Aspectos metodológico-didácticos titulados 
 

# 

Pregunta   Pro. 

 

% 
FRECUENCIA   Pro. 

 

% 
IMPORTANCIA  Pro. 

 

% NIVEL DE 
FORMACIÓN 

P1 4 96 4 100 4 100 

P2 4 88 4 96 4 96 

P3 4 92 4 88 4 96 

P4 4 88 4 96 4 92 

P5 3 79 4 100 4 100 

P6 4 96 4 96 4 100 

P7 4 96 4 100 4 100 

P8 4 96 4 100 4 100 

P9 3 83 4 92 4 92 

P10 3 79 4 100 4 100 

P11 4 96 4 100 4 100 

P12 3 83 4 96 4 96 

P13 3 79 4 88 4 92 

P14 4 92 4 100 4 100 

P15 4 88 4 92 4 100 

P16 3 83 4 96 4 96 

P17 4 88 4 92 4 96 

P18 3 67 4 96 4 96 
 

 
 
 

 
 
 

100 
 

80 
 

60 
 

40 
 

20 
 

0 

I. ASPECTOS METODOLÓGICO - DIDÁCTICOS 
TITULADOS 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
P1 P2 P3 P4 P5 P6 P7 P8 P9   P10  P11  P12  P13  P14  P15  P16  P17  P18 

 

% FRECUENCIA % IMPORTANCIA % NIVEL DE FORMACIÓN 
 

 
 

Fuente: Encuesta a titulados en Ciencias de la Educación, mención Educación Básica UTPL del 2007 al 
 

2012. 
 

Elaboración: Córdova Walter 
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Aspectos metodológicos son aquellos que dan respuesta a cómo enseñar. En las 

directrices del Ministerio de Educación y Cultura, se señala que en un currículo abierto 

los métodos de enseñanza son, en amplia medida, responsabilidad del profesor. A 

éste se le debe exigir un enfoque globalizador y una actividad constructiva que 

proporcione una relación entre las actividades de enseñar y la vida real, el profesor 

debe tener en cuenta la funcionalidad y el desarrollo de habilidades y estrategias de 

planificación del aprendizaje. 

 

Al observar la gráfica de los valores de frecuencia de los titulados sus porcentajes se 

encuentran comprendidos entre el 80 al 100%, lo que significa que existe bastante o 

alta repetición de la tareas docentes; se destacan la preparación de los contenidos de 

la asignatura; elaboración de materiales pedagógicos, climas favorables para 

enseñanza - aprendizaje y dominio de contenido científico en un 96% en cada una de 

esta labores; lo que indica que el docente se encuentran desarrollando 

responsablemente sus funciones para impartir sus clases planificadas   y   evitar la 

improvisación. 

 

Sin embargo, existe un aspecto metodológico que aún no se desarrolla en su totalidad 

en relación al  uso frecuente  de conocer y aplicar la tecnologías de la información y la 

comunicación  (Tic's) en el aula en un 67%, esto puede suceder porque el docente no 

cuenta con un computar, no tiene acceso al internet, la institución no posee o por falta 

de conocimiento. 

 

La importancia que tienen los docentes hacia los aspectos metodológicos oscila entre 

un 88% y 100%, sobresaliendo con un 100% preparar los contenidos teóricos de la 

disciplina o asignatura contextualizados a la realidad de los educandos, y con un 100% 

crear climas favorables de enseñanza – aprendizaje, de lo cual se deduce que los 

docentes investigados dan bastante importancia a utilizar buena metodología  para la 

enseñanza. 

 

El nivel de formación varía entre 92% y 100% deduciendo que los docentes son 

conscientes  de que deben estar preparados, física e intelectualmente para poder 

ejecutar métodos y técnicas innovadoras que vayan en beneficio de la educación. 
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Criterio de los directivos sobre aspectos metodológicos 

 
Tabla 25.  Aspectos metodológicos-didácticos directivos 

 

# 

Pregunta  Pro. 
% 

FRECUENCIA  Pro. 
% 

IMPORTANCIA Pro. 
% NIVEL DE 
FORMACIÓN 

P1 4 88 4 94 4 94 

P2 3 81 4 94 4 94 

P3 3 81 4 94 4 94 

P4 3 81 4 88 4 88 

P5 3 75 4 88 4 88 

P6 3 81 4 88 3 81 

P7 3 75 4 100 4 94 

P8 4 88 4 94 4 94 

P9 3 81 4 88 4 88 

P10 3 69 4 88 4 94 

P11 3 81 4 94 4 100 

P12 3 69 3 75 3 81 

P13 3 63 3 75 3 75 

P14 3 81 4 88 4 88 

P15 3 75 3 81 3 81 

P16 3 69 3 81 3 81 

P17 3 63 3 69 3 69 

P18 3 81 4 94 4 94 
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Fuente: Encuesta a titulados en Ciencias de la Educación, mención Educación Básica UTPL del 2007 al 
 

2012. 
 

Elaboración: Córdova Walter 
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Al estudiar la gráfica de los valores de frecuencia de los directivos sus porcentajes se 

encuentran entre el 75 al 88%, lo que significa que existe poca o bastante  repetición 

de  la  tareas docentes, se destacan; prepara  los  contenidos  teóricos  en  un 88%, 

dominio del contenido de la asignatura en un 88%, preparar técnicas y estrategias de 

enseñanza diversas en un 81%, ejecutar actividades creativas en un 81% y crear 

climas favorables de enseñanza-aprendizaje en un 75%. Lo que indica que para los 

directivos aún les queda a los docentes mejorar el trabajo de aspectos metodológicos 

en cuanto a su aplicación diaria en las aulas. 

 

Existen   tres   aspectos   metodológicos   que   para   los   directivos   es   de   mucha 

preocupación  como  son:  aplicar  la  psicología  en  el  aula  con  un  69%,  aplicar 

estrategias de evaluación respetando los diferentes tipos de inteligencias con un 63% 

y atender a las necesidades individuales de los estudiantes, se deduce que la causa 

de la falta de aplicación de estos aspectos, puede provenir porque los docentes no 

están en constante actualización en lo referente a formación. 

 

La importancia que dan los directivos dan a los aspectos metodológicos fluctúa entre 

un 75 al 100% pudiendo concluir que le dan bastante importancia a lo referente a 

metodología. 

 

En la gráfica expuesta se pudo observar que existe una tarea que aún  no se la está 

ejecutando favorablemente   como es: atender a las necesidades individuales de los 

estudiantes con un 69%, esto puede deberse a la falta de interés,   tiempo corto de 

interactuar con los estudiantes o tener a cargo un gran número de estudiantes. 

 

El nivel de formación varía entre el 80% al 100% pudiendo resaltar que para los 

directivos el nivel  que debe poseer un docente es muy bueno, en cuanto a aplicación 

de aspectos metodológicos. 

 

Sin embargo,  existe una tarea que aún falta trabajarla como es con un 69% atender a 

las necesidades individuales de los estudiantes, esto podría deberse al gran número 

de estudiantes que tienen a su cargo por laborar con   varios años de básica y las 

necesidades podrían ser muchas; familiares, de aprendizaje, integración, entre otras. 

 

Analizando las tablas y realizando un cotejo de las respuestas obtenidas, de aspectos 

metodológicos tanto de directivos como titulados, en lo referente a frecuencia, 

importancia y nivel de formación los porcentajes no son aparees. 
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3.4.2  Aspectos de la autoevaluación de la práctica docente desarrolla el titulado. 

 
Tabla 26 autoevaluación de la práctica docente titulados 

 

 
 

 II. AUTOEVALUACIÓN DE LA PRÁCTICA DOCENTE TITULADOS 
 # 
Pregunta 

  % 
FRECUENCIA 

  % 
IMPORTANCIA 

  % NIVEL DE 
FORMACIÓN  Pro.  Pro.  Pro. 

P19 4 88 4 96 4 96 

P20 4 92 4 100 4 100 

P21 3 79 4 92 4 92 

P22 4 88 4 100 4 100 
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Fuente: Encuesta a titulados en Ciencias de la Educación, mención Educación Básica UTPL del 2007 al 
 

2012. 
 

Elaboración: Córdova Walter 

 

La autoevaluación es una tarea imprescindible que debe llevar a la identificación de 

problemas potencialmente significativos en la tarea del docente. Desde un punto de 

vista pedagógico se considera la evaluación docente como un mecanismo útil para el 

desarrollo profesional y la mejora del proceso de enseñanza-aprendizaje tal como lo 

establece en la actualidad la Ley Orgánica de Educación. 

 
Al interpretar la gráfica de los valores de frecuencia de titulados, sus porcentajes 

varían   entre el 88 al 92%, lo que significa que existe bastante aplicación  en la que se 

destacan: realizar autoanálisis críticos de los conocimientos de la materia con un 88%, 

evaluar  las  competencias  adquiridas  y  requeridas  por  los  alumnos  en  un  92%  y 

evaluar y redactar informes de retroalimentación de la práctica educativa en un 88%, lo 
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que indica que los docentes están realizando favorablemente sus tareas 

encomendadas, plasmándose en los informes que presentan una vez concluido un 

bloque curricular. 

 

Por otra parte existe una tarea de la autoevaluación que aún no se ha desarrollado en 

su totalidad como es; analizar aspectos que conforman situaciones educativas en 

contextos formales y no formales en un 79%, esto podría deberse a que la mayoría de 

los docentes al laborar con  varios años de básica no poseen el tiempo necesario para 

satisfacer todas las necesidades educativas y no desean inmiscuirse en situaciones no 

formales. 

 

La  importancia  que  tienen  los  docentes  hacia  la  autoevaluación  de  la  práctica 

docente fluctúa entre el 92 al 100%, pudiendo destacar que los titulados dan mucha 

importancia a la autoevaluación ya que les permite verificar y solventar deficiencias 

que presenten. 

 

Analizando la tabla en cuanto a nivel de formación varían entre el 92 al 100% lo cual 

se deduce que los titulados poseen un buen nivel de formación a la hora de realizarse 

una autoevaluación de su práctica docente. 

 

 
 
 
 
 
 

Criterio de los directivos sobre autoevaluación de la práctica docente 
 

 

Tabla 27autoevaluación de la práctica docente directivos 
 

 
 

  II. AUTOEVALUACIÓN DE LA PRÁCTICA DOCENTE DIRECTIVOS 

 # 
Pregunta 

  % 
FRECUENCIA 

  % 
IMPORTANCIA 

  % NIVEL DE 
FORMACIÓN  Pro.  Pro.  Pro. 

P19 3 75 4 88 4 88 

P20 3 75 4 88 4 88 

P21 3 81 4 88 4 88 

P22 3 81 4 88 4 88 
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Fuente: Encuesta a titulados en Ciencias de la Educación, mención Educación Básica UTPL del 2007 al 
 

2012. 
 

Elaboración: Córdova Walter 
 
 

Analizando la gráfica de los valores de frecuencia de directivos en lo referente a 

autoevaluación de la práctica docente se destacan; con un 81% analizar aspectos que 

conforman situaciones educativas en contextos formales y no formales y con un 81% 

evaluar y redactar informes de retroalimentación de la práctica educativa, se deduce 

que directivo observa que los docentes realizan constantemente un autoanálisis de los 

servicios que vienen prestando. 

 
 

Existen dificultad en dos tareas que aún no se han desarrollado  en su totalidad como 

son: con un 75% realizar autoanálisis crítico de los conocimientos de la materia y con 

un 75% evaluar las   competencias adquiridas y requeridas por los alumnos,  esto 

puede deberse a que los docentes están cayendo en la rutina y están dejando de lado 

los intereses primordiales de la educación. 

 
 

En lo referente a importancia que dan los directivos a las tareas de los docentes en 

cuanto a autoevaluación coinciden en un 88% lo cual se deduce que es de vital 

importancia que se realice una autoevaluación del trabajo realizado. 

 

El  con un 88% los directivos manifiestan que el nivel de formación de los docentes 

es bastante bueno, ya que son capaces  de  realizarse un autoanalices de su práctica 

docente para poder reforzar sus debilidades. 

 

Comparando las tablas de titulados y directivos sobre la autoevaluación de la práctica 

docente se pudo verificar que los porcentajes   varían en cuanto a frecuencia, 

importancia y nivel de formación. 
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3.4.3  Aspectos sobre la investigación educativa que desarrolla el titulado. 

 

 
 
 

Tabla 28. Aspectos sobre la investigación educativa titulados 
 
 
 

 III. ASPECTOS SOBRE LA INVESTIGACIÓN EDUCATIVA TITULADOS 
 # 
Pregunta 

  % 
FRECUENCIA 

  % 
IMPORTANCIA 

  % NIVEL DE 
FORMACIÓN  Pro.  Pro.  Pro. 

P23 4 92 4 96 4 100 

P24 4 88 4 100 4 96 

P25 3 75 4 88 4 88 

P26 4 88 4 96 4 100 
P27 3 79 4 92 4 92 

P28 3 75 3 79 3 79 
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Fuente: Encuesta a titulados en Ciencias de la Educación, mención Educación Básica UTPL del 2007 al 
 

2012. 
 

Elaboración: Córdova Walter 

 
La investigación educativa es necesaria para generar cambios, para revisar el 

conocimiento educativo constituido por la evidencia, la experimentación  la intuición y 

para generar nuevo conocimiento que permita una mejor educación de los ciudadanos, 

sin investigación no hay campo de conocimiento. Hay tradición, copia, rutina, 

reproducción, dependencia y estatismo (Imberon, 2002) 
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Al observar la gráfica de los valores de frecuencia de titulados, sus porcentajes se 

encuentran comprendidos entre el 88 al 92%, lo que significa que existe bastante 

repetición de las tareas docentes en cuanto a investigación educativa sobresalen; con 

un 92% conducir investigaciones relacionadas con su labor, con un 88% participar en 

proyectos de investigación e innovación educativa y con un 88% diseñar programas, 

acciones, proyectos e instrumentos educativos adaptados a los contextos analizados, 

lo que muestra que los docentes están inmerso en el campo de la investigación. 

 

Pero existe dos tareas que aún no se has desarrollado satisfactoriamente con un 75% 

investigar  y  evaluar  procesos,  programas  e  instituciones  educativas  con  fines  de 

mejora  y  con  un  75%  determinar  los  elementos  que  configuran  las  diferentes 

realidades con fines de intervención, esto puede deberse a la falta de capacitaciones 

permanentes y motivación. 

 

La importancia que  los docentes dan a la investigación educativa fluctúa  entre un 
 

92% y 100%, pudiendo destacar que los titulados dan bastante o mucha importancia a 

la investigación. 

 

Sin embargo dan poca importancia a determinar los elementos que configuran las 

diferentes realidades educativas con fines de intervención en un 79% se deduce que 

puede deberse a la falta de interés, motivación  etc. 

 

En cuanto al nivel de formación se puede resaltar que fluctúan en un 92 al 100% 

resaltando que los docentes poseen bastante o mucho nivel a la hora de ejecutar sus 

tareas de investigación. 

 

Criterios de los directivos sobre la investigación educativa 
 

 

Tabla 29. Aspectos sobre la investigación educativa directivos 
 

 III. ASPECTOS SOBRE LA INVESTIGACIÓN EDUCATIVA DIRECTIVOS 
   % 

FRECUENCIA 
    % NIVEL DE 

FORMACIÓN  # Pregunta  Pro.  Pro.  % IMPORTANCIA  Pro. 

P23 3 69 3 75 3 75 

P24 3 75 4 94 4 94 

P25 3 69 3 75 3 69 

P26 3 69 3 75 3 75 

P27 3 75 3 81 3 81 

P28 3 69 4 88 4 88 
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Fuente: Encuesta a titulados en Ciencias de la Educación, mención Educación Básica UTPL del 2007 al 
 

2012. 
 

 
Elaboración: Córdova Walter 

 
Observando la gráfica de los valores de frecuencia de los directivos en lo referente a 

investigación educativa se destacan; con un 75% participar en proyectos de 

investigación  e  innovación  educativa   y  con  un  75%  implementar,  realizar  el 

seguimiento y evaluar programas, acciones y proyectos educativos, por lo expuesto se 

deduce que existe bastante repetición de las tareas docentes en cuanto a la 

investigación. 

 
 

Por otra parte se observa que no se ha avanzado en las  tareas como: conducir 

investigaciones relacionadas a su labor con un 69%, diseñar programas, acciones, 

proyectos e instrumentos educativos adaptados a los contextos analizados con un 

69% y determinar los elementos que configuran las diferentes realidades educativas 

con fines de intervención con un 69%, existiendo poca repetición de las tareas, esto 

podría deberse a la falta de motivación, a la aglomeración de trabajo por desempeñar 

su labor en el sector rural, entre otras. 

 
En lo que se refiere a importancia sobresalen: con un 94% participar en proyectos de 

investigación e innovación educativa, con un 81% implementar, realizar el seguimiento 

y evaluar programas, acciones y proyectos educativos y con un 88% determinar los 

elementos que configuran las diferentes realidades educativas con fines de 

intervención, ratificando que existe bastante importancia en cuanto a la investigación 

educativa, porque gracias a ello día a día están innovando conocimientos. 
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Es  conveniente resaltar que aún existe poca importancia en lo que se refiere a: 

conducir  investigaciones  relacionadas  a su  labor  en  un  69%,  diseñar  programas, 

acciones, proyectos e instrumentos educativos adaptados a los contextos analizados 

en un 69% y determinar los elementos que configuran las diferentes realidades 

educativas con fines de intervención en un 69%, esto puede deberse a que el medio 

donde desempeñan su labor no les brinda los elementos necesarios para desempeñar 

dichas tareas(Tic´s) y el escaso conocimiento. 

 

En cuanto al nivel de formación fluctúan entre un 75 al 94% finiquitando  que existe 

bastante nivel de formación para realizar las tareas de investigación. 

 

Pero  existe  una  tarea  que  aún  no  la  están  desarrollando  totalmente  como  es; 

investigar y evaluar procesos, programas e instituciones educativas (análisis de pares) 

con fines de mejora en un 69% esto puede deberse a la falta de actualización 

permanente. 

 

En base a los resultados obtenidos sobre las respuestas de las encuestas, sobre el 

aspecto de investigación educativa, se pudo observar que los  porcentajes  de los 

titulados son más elevados que el de los directivos. 

 

3.4.4  Participación en actividades académicas normativas y administrativas del 

titulado. 

 

Tabla 30. Participación en actividades académicas, normativas y administrativas 

titulados 

 

 IV. PARTICIPACIÓN EN ACTIVIDADES ACADÉMICAS, NORMATIVAS Y 
ADMINISTRATIVAS TITULADOS 

 # 
Pregunta 

  % 
FRECUENCIA 

  % 
IMPORTANCIA 

  % NIVEL DE 
FORMACIÓN  Pro.  Pro.  Pro. 

P29 4 100 4 100 4 100 

P30 4 88 4 92 4 92 

P31 3 83 4 88 4 88 

P32 3 67 3 79 4 92 

P33 3 83 4 96 4 92 

P34 4 88 4 88 4 92 

P35 4 96 4 100 4 100 

P36 3 83 4 92 4 96 

P37 3 67 4 88 3 83 

P38 4 92 4 100 4 100 



62  
 
 
 

 

IV. PARTICIPACIÓN EN ACTIVIDADES 
ACADÉMICAS, NORMATIVAS Y 

ADMINISTRATIVAS 
 

100 
80 
60 
40 
20 

0 

 
 
 
 
 
 
 
P29 P30 P31 P32 P33 P34 P35 P36 P37 P38 

 

% FRECUENCIA % IMPORTANCIA % NIVEL DE FORMACIÓN 
 

Fuente: Encuesta a titulados en Ciencias de la Educación, mención Educación Básica UTPL del 2007 al 

2012. 

 
Elaboración: Córdova Walter 

 
La participación debe ser significativa y autentica, involucrando a todos los actores 

diferenciando pero sincronizando sus roles y darse en los diversos ámbitos y 

dimensiones de lo educativo (Torres, 2007) 

 

Al analizar la gráfica de los valores de frecuencia de titulados, sus porcentajes se 

encuentran comprendidos entre el 83 al 100%, lo que significa que existe bastante 

repetición de las tareas docentes en cuanto a participación en actividades  sobresalen; 

con un 100% realizar reuniones de entrega de certificados con padres de familia al 

concluir cada bloque curricular, con un 83% conocer la Ley Orgánica de Educación 

Intercultural Bilingüe, con un 96% colaborar en la organización y gestión del Centro 

Educativo y con un 92% conocer y aplicar el Código de Convivencia, se puede decir 

que los docentes están guiados por el buen camino de la labor educativa, 

constantemente leyendo las normativas. 

 

Es conveniente resaltar que existen dos tareas que aún no se están desarrollando 

satisfactoriamente, como son: con un 67% ejercer funciones administrativas, y con un 

67% elaborar reglamentos internos de las comisiones, esto puede deberse a que los 

docentes más les llena de satisfacción   impartir clases, lo cual les impide dedicar 

tiempo al área administrativa. 

 

La importancia que tienen los docentes hacia la participación en actividades 

académicas, varía   entre un 79% y 100%, de lo cual se deduce que los docentes 

investigados dan bastante importancia a la participación académica, demostrando que 

están cumpliendo con su labor de docente. 
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En cuanto al nivel de formación los porcentajes están entre un 83 al 100% 

demostrando que los docentes tienen  un buen nivel de formación para poder cumplir 

satisfactoriamente las tareas encomendadas. 

 

Criterio de directivos en cuanto a participación en actividades académicas, 

normativas y administrativa 

Tabla 31. Participación en actividades académicas, normativas y administrativas 

directivos 
 

 

 IV. PARTICIPACIÓN EN ACTIVIDADES ACADÉMICAS, NORMATIVAS Y 
ADMINISTRATIVAS DIRECTIVOS 

 # 
Pregunta 

  % 
FRECUENCIA 

  % 
IMPORTANCIA 

  % NIVEL DE 
FORMACIÓN  Pro.  Pro.  Pro. 

 

P29 
 

3 
 

81 
 

4 
 

94 
 

4 
 

94 
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4 
 

94 
 

4 
 

94 
 

4 
 

94 
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4 
 

88 
 

4 
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100 
 

P32 
 

3 
 

75 
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3 
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P35 
 

4 
 

88 
 

4 
 

100 
 

4 
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P36 
 

3 
 

81 
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94 
 

P37 
 

3 
 

69 
 

4 
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88 
 

P38 
 

3 
 

81 
 

4 
 

100 
 

4 
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Fuente: Encuesta a titulados en Ciencias de la Educación, mención Educación Básica UTPL del 2007 al 
 

2012. 
 

Elaboración: Córdova Walter 
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  V. INTERACCIÓN PROFESORES, PADRES DE FAMILIA Y COMUNIDAD TITULADOS 

 # 
Pregunta 

  % 
FRECUENCIA 

  % 
IMPORTANCIA 

  % NIVEL DE 
FORMACIÓN  Pro.  Pro.  Pro. 

P39 3 83 4 88 4 88 

P40 3 83 4 92 4 92 

P41 3 83 3 83 4 88 

P42 3 83 4 92 4 92 

P43 2 54 3 75 4 88 

P44 3 75 4 88 4 88 

P45 3 67 3 79 3 83 

P46 4 92 4 92 4 96 

P47 4 92 4 96 4 96 

P48 3 71 3 83 3 83 
 

 
 

 
Analizando la gráfica de los valores de frecuencia de los directivos en lo referente a 

participación en actividades  se destacan; con un 81% realizar reuniones de entrega 

de certificados con padres de familia al concluir cada bloque curricular, con un 94% 

participar en juntas de profesores, con un 88% colaborar en la organización y gestión 

del Centro Educativo y con un 81% conocer la Ley Orgánica de Educación, 

demostrando con estos resultados que los docentes están cumpliendo con su labor. 

 

Es menester mencionar, que existe una tarea que aún no se  desarrolla en su totalidad 

como es : elaborar reglamentos internos de las comisiones en un 69%, esto podría 

deberse  a  la  falta  de  motivación  por  parte  de  los  directivos,  no  brindarles  la 

oportunidad  de  desenvolverse  fuera  del  aula  de  clase,  no  formar  parte  de  las 

diferentes comisiones, entre otras. 

 

En lo referente a importancia los porcentajes varían entre un 81 al 100%, 

sobresaliendo con un 94% realizar reuniones de entre de certificados con padres de 

familia al concluir cada bloque curricular, con un 100% promover acciones de 

promoción y convocatoria a reuniones y colaborar en la organización y gestión del 

Centro Educativo, lo cual revela que los titulados están poniendo en práctica todos sus 

conocimientos adquiridos en su formación y las funciones como docente. 

 

Confrontando la información de titulados y directivos sobre la participación en 

actividades   académicas,   normativas   y   administrativas   no   existe   igualdad   de 

porcentajes en la mayoría de las tareas. 

 

3.4.5  Interacción profesor – padres de familia y comunidad del titulado. 

Tabla 32. Interacción profesor – padres de familia y comunidad del titulado 
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Fuente: Encuesta a titulados en Ciencias de la Educación, mención Educación Básica UTPL del 2007 al 

2012. 

Elaboración: Córdova Walter 

 
Interacción, desarrollar una actividad conjunta con el fin de interrelacionarse (Vargas, 

 

2006) 
 

 

Al observar  la gráfica de los valores de frecuencia de titulados, sus porcentajes se 

encuentran comprendidos entre el 75 al 92%, lo que significa que existe bastante 

repetición de las tareas docentes en cuanto a interacción profesor padres de familia y 

comunidad,     sobresalen;  con  un  83%  promover  acciones  de  relación  con  la 

comunidad, con un 83% interactuar con padres de familia, tanto dentro como fuera de 

la Institución, con un 92% participar en programas sociales dentro de la Institución y 

con un 92% atender a los representantes legales de los estudiantes, por lo expuesto 

se deduce que los titulados están ejerciendo su profesión satisfactoriamente y existe 

contacto directo con los padres y comunidad. 

 

Por  otra  parte  es  importante  nombrar  que  existen  tres  tareas  en  las  cuales  los 

docentes las realizan con poca frecuencia, las cuales son: con un 54% conocer el 

entorno social de los estudiantes, con un 67% organizar eventos de integración dentro 

de la Institución y con un 71% realizar tutorías en las diferentes asignaturas para 

padres de familia con el objeto de lograr un apoyo adecuado en el hogar, esto puede 

deberse a que al trabajar en el sector rural los lugares de residencia de los estudiantes 

quedan muy apartados de la Institución y por falta de apoyo de los padres de familia. 

 

En  lo  referente  a  importancia  los  porcentajes  varían  entre  75  al  96%  lo  cual 

demuestra  que  existe  bastante  importancia  a  la  hora  de  realizar  las  tarea s  de 
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interacción con la comunidad educativa lo cual ayuda a una convivencia entre todos 

los actores. 

 

En lo que se refiere al nivel de formación los porcentajes fluctúan entre 83 al 96%, 

sobresaliendo; con un 88% promover acciones de relación con la comunidad, con un 

96% participar en programas sociales dentro de la Institución y con un 96% atender a 

los representantes legales de los estudiantes, apreciando de esta manera que existe 

bastante nivel de formación a la hora de cumplir dichas tareas, ya que puede manejar 

ciertas situaciones que se presenten. 

 

Criterio de los directivos en cuanto a Interacción Profesores, Padres de Familia y 
 

Comunidad 
 

Tabla 33. Interacción profesores, padres de familia y comunidad directivos 
 

 V. INTERACCIÓN PROFESORES, PADRES DE FAMILIA Y COMUNIDAD 
DIRECTIVOS 

   % 
FRECUENCIA 

  % 
IMPORTANCIA 

  % NIVEL DE 
FORMACIÓN  # Pregunta  Pro.  Pro.  Pro. 

P39 3 69 3 81 3 75 

P40 3 69 4 88 4 88 

P41 3 75 3 81 3 75 

P42 4 88 4 88 4 94 

P43 3 69 4 88 3 81 

P44 3 69 3 81 3 81 

P45 3 69 3 81 4 88 

P46 3 81 4 94 4 94 

P47 3 81 4 94 4 94 

P48 2 56 3 69 3 69 
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Fuente: Encuesta a titulados en Ciencias de la Educación, mención Educación Básica UTPL del 2007 al 

2012. 

Elaboración: Córdova Walter 
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Analizando la gráfica de los valores de frecuencia de los directivos en lo referente a 

interacción   se destacan; con un 88% interactuar con padres de familia, tanto dentro 

como fuera de la Institución, con un 81% participar en programas sociales dentro de la 

Institución y con un 81% atender a los representantes legales de los estudiantes, de lo 

expuesto se deduce que existe bastante frecuencia a la hora de ejecutar las tareas, y 

que el docente está cumpliendo con su labor. 

 
Por otra parte existe mucha preocupación ya que los docentes no están desarrollando 

en su totalidad algunas tareas de las cuales se puede distinguir: con un 69% promover 

acciones de relación con la comunidad;   con un 69% colaborara en programas de 

desarrollo comunitario;  con un 69% intervenir en la solución de conflictos familiares y 

sociales  asociados a  los alumnos, con un 69% conocer el entorno  social de  los 

estudiantes y con un 56% realizar tutorías en las diferentes asignaturas para padres 

de familia con el objeto de lograr un apoyo adecuado en el hogar, esto puede deberse 

a la falta de comunicación entre la comunidad educativa,   y por consiguiente no les 

favorece a la hora enseñar con el ejemplo. 

 

En cuanto a importancia los porcentajes varían entre 81 al 94%, manifestando que le 

dan bastante importancia a la hora de cumplir con estas tareas. 

 

Preexiste una tarea que no están dándole la debida importancia,  como es con un 69% 

realizar tutorías en las diferentes asignaturas para padres de familia con el objeto de 

lograr un apoyo adecuado en el hogar, lo cual puede deberse  a la falta de liderazgo 

educativo. 

 

En lo referente al nivel de formación los porcentajes oscilan entre el 75 al 94% 

deduciendo  que  existe  bastante  nivel  de  formación  se  destacan  con  un  94% 

interactuar con padres de familia tanto dentro como fuera de la Institución, con un 94% 

participar en programas sociales dentro de la Institución y con un 94% atender a los 

representantes legales de los estudiantes, deduciendo de esta manera que el docente 

está preparado para atender las necesidades tanto como de estudiantes, padres de 

familia e institución. 

 

Existe una tarea en la cual el titulado no posee el nivel de formación idóneo para 

desarrollarla como es: con un 69% realizar tutorías en las diferentes asignaturas para 

padres de familia con el objeto de lograr un apoyo adecuado en el hogar, esto puede 

suceder porque al docente le falta capacitaciones, para que pueda ser capaz de 
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motivar, integrar, mejorar las relaciones interpersonales y  crear un ambiente armónico 

con los padres de familia. 

 

Examinando los porcentajes de titulados con directivos en lo referente a interacción 

profesor, padres de familia y comunidad se pudo deducir que son mucho más bajos 

los de los directivos en cuanto a frecuencia. 

 

3.4.6  Actividades que desarrolla el titulado que implique trabajo en equipo. 
 

 

Tabla 34. Profesores y trabajo en equipo  titulados 
 

 

 VI. PROFESORES Y TRABAJO EN EQUIPO TITULADOS 
 # 
Pregunta 

  % 
FRECUENCIA 

  % 
IMPORTANCIA 

  % NIVEL DE 
FORMACIÓN  Pro.  Pro.  Pro. 

P49 4 88 4 92 4 96 

P50 4 88 4 96 4 96 

P51 4 96 4 100 4 100 

P52 4 88 4 96 4 96 

P53 3 75 4 88 3 83 
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Fuente: Encuesta a titulados en Ciencias de la Educación, mención Educación Básica UTPL del 2007 al 

2012. 

Elaboración: Córdova Walter 
 

 
El trabajo en equipo es un método de trabajo colectivo “coordinado” en el que los 

participantes  intercambian  sus  experiencias,  respetan  sus  roles  y  funciones, para 

lograr objetivos comunes al realizar una tarea conjunta (Viel, 2013). 
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Al analizar   la gráfica de los valores de frecuencia sus porcentajes se encuentran 

comprendidos entre el 88 al 96%, lo que significa que existe bastante  repetición de las 

tareas en lo que se refiere a trabajo en equipo sobresaliendo con un 88% realizar 

reuniones de planificación con otros docentes, con un 96% participar en sesiones de 

trabajo y con un 88% trabajar en proyectos curriculares en equipo, lo que significa que 

los titulados están inmersos en el trabajo grupal compartiendo experiencias, aportando 

ideas en beneficio de la comunidad educativa. 

 

Es conveniente manifestar que existe una tarea, la cual no se la está desarrollando en 

su totalidad como es con un 75% participar en círculos de estudio, la razón de su baja 

participación podría deberse a la falta de tiempo ya que hoy en día deben laborar ocho 

horas, por la distancia entre planteles educativos entre otros. 

 

En  lo  referente  a  la  importancia  los  porcentajes  varían  entre  88  al  100% 

sobresaliendo con un 96% colaborar con la organización, supervisión y control de las 

diversas actividades estudiantiles, con un 100% participar en sesiones de trabajo y con 

un 96% trabajar en proyectos curriculares en equipo, lo que simboliza que los titulados 

le dan bastante importancia a estas tareas ya que están encaminadas al buen 

desenvolvimiento del establecimiento educativo. 

 

En cuanto al nivel de formación los porcentajes oscilan entre el 83 al 100% por 

cuanto se interpreta que el nivel de formación de los titulados es muy bueno, por 

consiguiente están realizando su trabajo con entusiasmo. 

 
 
 
 

Criterio de los Directivos en lo referente a Trabajo en Equipo 
 

 

Tabla 35. Profesores y trabajo en equipo directivos 
 

 VI. PROFESORES Y TRABAJO EN EQUIPO DIRECTIVOS 
 # 
Pregunta 

  % 
FRECUENCIA 

  % 
IMPORTANCIA 

  % NIVEL DE 
FORMACIÓN  Pro.  Pro.  Pro. 

P49 3 81 4 94 4 94 

P50 3 69 3 81 3 81 

P51 3 81 4 100 4 100 

P52 3 75 4 94 4 100 

P53 3 69 3 81 4 88 
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Fuente: Encuesta a titulados en Ciencias de la Educación, mención Educación Básica UTPL del 2007 al 

2012. 

Elaboración: Córdova Walter 

 
Cotejando la gráfica de los valores de frecuencia de los directivos en lo referente a 

trabajo en equipo    se destacan; con un 81% realizar reuniones de planificación con 

otros docentes, con un 81% participar en sesiones de trabajo y con un 75% trabajar en 

proyectos curriculares en equipo, verificando que existe una buena aceptación de 

repeticiones a la hora de ejecutar dichas tareas. 

 

Sin embargo existen dos tareas que aún no  se han desarrollado satisfactoriamente 

como son con un 69% colaborar con la organización, supervisión y control de las 

diversas actividades estudiantiles y con un 69% participar en círculos de estudio, una 

de las   razones por las que no se están cumpliendo   a cabalidad con estas tareas 

podría ser la falta de liderazgo por pate de los directivos. 

 

En lo concerniente a importancia los porcentajes fluctúan entre el 81 al 100% 

destacando con un 94% realizar reuniones  de planificación con otros docentes, con 

un 100% participar en sesiones de trabajo y con un 94% trabajar en proyectos 

curriculares en equipo, demostrando de esta manera que existe bastante importancia 

en cuanto al trabajo grupal. 

 

En lo referente al nivel de formación los porcentajes varían   entre el 88al 100% 

sobresaliendo con un 100% participar en sesiones de trabajo y con un 100% trabajar 

en proyectos curriculares en equipo, expresando   de esta manera que los titulados 

están desempeñando su función favorablemente. 

 

Contrastando los resultados obtenidos de titulados y directivos de los aspectos de 

trabajo en equipo se concluye que los porcentajes varían   tanto en frecuencia, 

importancia y nivel de formación. 
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3.4.7  Actividades de formación que ejecuta el titulado. 

 
Tabla 36. Formación titulado 

 

 VII. FORMACIÓN TITULADOS 
 # 
Pregunta 

  % 
FRECUENCIA 

  % 
IMPORTANCIA 

  % NIVEL DE 
FORMACIÓN  Pro.  Pro.  Pro. 

P54 3 83 4 96 4 92 

P55 3 67 3 79 3 83 

P56 3 71 4 96 4 92 

P57 3 71 4 88 4 88 

P58 2 50 4 100 4 100 
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Fuente: Encuesta a titulados en Ciencias de la Educación, mención Educación Básica UTPL del 2007 al 

2012. 

Elaboración: Córdova Walter 

 
La formación provoca el cambio representacional a través del des ocultamiento 

fortificado mediante los estudios,  manteniendo una  intención transformadora en una 

nueva práctica pedagógica y curricular (Macchiarola, 2003). 

 

Al examinar  la gráfica de los valores de frecuencia el valor más representativo es con 

un 83% asistir a cursos de formación y actualización permanente dictados por el 

Ministerio de Educación, por consiguiente se concluye que los titulados están 

constantemente asistiendo a cursos pedagógicos. 

 

Existe un bajo nivel de frecuencia en algunas tareas como son con un 67% asistir a 

cursos de formación y actualización dictados por empresas, instituciones u organismos 

particulares, con un 71% asistir a cursos de actualización de las (Tic´s), con un 71% 

asistir a cursos en la elaboración de instrumentos administrativos y curriculares y con 
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un  50%  asistir  a  cursos  de  aprendizaje  de  una  segunda  lengua,  estos  bajos 

porcentajes podrían deberse a los altos costos de los cursos al ser dictados por 

entidades particulares. 

 

En cuanto a importancia varían los porcentajes del 79 al 100% prevaleciendo con un 
 

96% asistir a cursos de formación y actualización dictados por el Ministerio de 

Educación, con un 96% asistir a cursos de actualización de las Tecnologías de 

Información y de la Comunicación y con un 100% asistir a cursos de aprendizaje de 

una segunda lengua, ratificando de esta manera que para los titulados es de mucha 

importancia estar actualizados permanentemente a pesar que su aplicación no lo sea. 

 

En lo referente al nivel de formación  existen porcentajes que oscilan entre el 83 al 
 

100%, con esta información se deduce que los titulados poseen un buen nivel de 

formación y están preparados para cumplir con todas las tareas propuestas. 

 

Criterio de los Directivos en lo referente a Formación 
 

Tabla 37. Formación directivos 
 

 VII. FORMACIÓN DIRECTIVOS 
 # 
Pregunta 

  % 
FRECUENCIA 

    % NIVEL DE 
FORMACIÓN  Pro.  Pro.  % IMPORTANCIA  Pro. 

P54 3 81 4 100 4 100 

P55 3 75 3 81 3 81 

P56 3 75 4 100 4 100 

P57 3 69 4 88 4 88 

P58 2 50 4 100 4 94 
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Fuente: Encuesta a titulados en Ciencias de la Educación, mención Educación Básica UTPL del 2007 al 

2012. 

Elaboración: Córdova Walter 
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Analizando  la gráfica de los valores de frecuencia de los directivos en lo referente a 

formación     se destacan con un 81% asistir a cursos de formación y actualización 

permanente dictados por el Ministerio d Educación y  con un 75% asistir a cursos de 

actualización de las Tecnologías de la Información y de la Comunicación, pudiendo 

deducir que los directivos ven que los docentes están actualizándose frecuentemente. 

 
Hay  tareas que aún no se las ha desarrollado satisfactoriamente como son: asistir a 

cursos en la elaboración de instrumentos administrativos y curriculares en un 69% y 

asistir  a  cursos  de aprendizaje  de  una segunda  lengua  en un  50%,  estos  bajos 

porcentajes puede deberse por una parte  a la falta de convocatorias para docentes ya 

que para la elaboración de instrumentos casi siempre lo convocan al directivo y en lo 

referente a aprender una segunda lengua podría ser falta de motivación e interés. 

 

En lo referente a importancia los porcentajes oscilan entre el 81 al 100% destacando 

con un 100% asistir a cursos de formación y actualización permanente dictados por el 

Ministerio de Educación, con un 100% asistir a cursos de actualización de las 

Tecnologías de la Información y la Comunicación y con un 100% asistir a cursos de 

aprendizaje de una segunda lengua, teorizando de esta manera que existe bastante o 

mucha importancia en lo que se refiere a formación continua, ya que los docentes 

deben estar capacitándose y actualizándose constantemente. 

 

En cuanto al nivel de formación analizando, la tabla sus porcentajes varían entre el 
 

81 al 100% sobresaliendo con un 100% asistir a cursos de formación y actualización 

permanente dictados por el Ministerio de Educación, con un 100% asistir a cursos de 

actualización de las Tecnologías de la información y la comunicación y con un 94% 

asistir a cursos de aprendizaje de una segunda lengua, confirmando de esta manera 

que el nivel de formación que poseen los titulados a la hora de desempeñar sus 

tareas, esto es un reflejo de que su preparación académica ha fortalecido y favorecido 

a los titulados y les ha permitido que continúen ejecutando su labor con más 

profesionalización. 

 

Contrastando los resultados obtenidos de las encuestas realizadas sobre  las tareas 

del trabajo docente en lo referente a formación se deduce que lo que ven los directivos 

es contrario a lo que expresan los titulados. 
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  MD PD IE ANA IPPC PTE F 

F 8,7 8,6 8,3 8,5 7,8 8,7 6,8 

I 9,6 9,7 9,2 9,2 8,7 9,4 9,2 

NF 9,6 9,7 9,2 9,3 8,9 9,4 9,1 

 

 
 

 
Baremos 

 
Tabla 38. Baremo de Titulados sobre las tareas del trabajo docente 

 
  
 BAREMO DE LAS TAREAS DEL TRABAJO DOCENTE (Titulados) 
     
 ASPECTOS  F  I  NF 
   

P.N 
 
P.E 

 
P.N 

 
P.E 

 
P.N 

 
P.E 

 
P.M 

 
1. ASPECTOS METODOLÓCICO-DIDÁCTICOS 

 
MD 

 
63 

 
8,7 

 
69 

 
9,6 

 
69 

 
9,6 

 
72 

 
2. AUTOEVALUACIÓN DE LA PRÁCTICA DOCENTE 

 
PD 

 
14 

 
8,6 

 
16 

 
9,7 

 
16 

 
9,7 

 
16 

 
3. ASPECTOS SOBRE LA INVESTIGACIÓN EDUCATIVA 

 
IE 

 
20 

 
8,3 

 
22 

 
9,2 

 
22 

 
9,2 

 
24 

4. PARTICIPACIÓN EN ACTIVIDADES ACADÉMICAS, NORMATIVAS Y 

ADMINISTRATIVAS 

 

 
ANA 

 

 
34 

 

 
8,5 

 

 
37 

 

 
9,2 

 

 
37 

 

 
9,3 

 

 
40 

 
5. INTERACCIÓN PROFESORES, PADRES DE FAMILIA Y COMUNIDAD 

 
IPPC 

 
31 

 
7,8 

 
35 

 
8,7 

 
36 

 
8,9 

 
40 

 
6. PROFESORES Y TRABAJO EN EQUIPO 

 
PTE 

 
17 

 
8,7 

 
19 

 
9,4 

 
19 

 
9,4 

 
20 

 
7. FORMACIÓN 

 
F 

 
14 

 
6,8 

 
18 

 
9,2 

 
18 

 
9,1 

 
20 

 
 

 

TAREAS DEL TRABAJO DOCENTE (Titulados) 
 

 

10,0 

8,0 

6,0 

4,0 

2,0 

0,0 
 
 
 
 
 
 

 
Fuente: Encuesta a titulados en Ciencias de la Educación, mención Educación Básica UTPL del 2007 al 

2012. 

Elaboración: Córdova Walter 
 
 
 

Los docentes consideran que los aspectos metodológicos son esenciales para su 

trabajo docente, ya que si los emplean apropiadamente crean un ambiente armónico y 

adecuado a la hora de ofrecer una enseñanza significativa,   las puntaciones obtenidas 

en el promedio mayor es de 72 puntos. 
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Tabla 39. Baremo de Directivos en relación a las tareas del trabajo docente 

 

 
 
 

   BAREMO DE TAREAS DEL TRABAJO DOCENTE (Directivos) 
      
 ASPECTOS  F  I  NF 
   

P.N 
 

P.E 
P. 
N 

P. 
E 

P. 
N 

P. 
E 

 
P.M 

1. ASPECTOS METODOLÓCICO-DIDÁCTICOS MD 55 7,7 63 8,7 63 8,8 72 
2. AUTOEVALUACIÓN DE LA PRÁCTICA 
DOCENTE 

 
PD 

 
13 

 
7,8 

 
14 

 
8,8 

 
14 

 
8,8 

 
16 

3. ASPECTOS SOBRE LA INVESTIGACIÓN 
EDUCATIVA 

 
IE 

 
17 

 
7,1 

 
20 

 
8,1 

 
19 

 
8,0 

 
24 

4. PARTICIPACIÓN EN ACTIVIDADES 
ACADÉMICAS, NORMATIVAS Y 
ADMINISTRATIVAS 

 
 
ANA 

 
 

33 

 
 

8,2 

 
 

37 

 
 
9,3 

 
 

37 

 
 
9,3 

 
 

40 
5. INTERACCIÓN PROFESORES, PADRES DE 
FAMILIA Y COMUNIDAD 

 
IPPC 

 
29 

 
7,3 

 
34 

 
8,4 

 
34 

 
8,4 

 
40 

6. PROFESORES Y TRABAJO EN EQUIPO PTE 15 7,5 18 9,0 19 9,3 20 
 

7. FORMACIÓN 
 

F 
 

14 
 

7,0 
 

19 
 

9,4 
 

19 
 

9,3 
 

20 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 

10,0 

8,0 

6,0 

4,0 

2,0 

0,0 

TAREAS DEL TRABAJO DOCENTE (Directivos) 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

MD PD IE ANA IPPC PTE F 

F 7,7 7,8 7,1 8,2 7,3 7,5 7,0 

I 8,7 8,8 8,1 9,3 8,4 9,0 9,4 

NF 8,8 8,8 8,0 9,3 8,4 9,3 9,3 
 
 

Fuente: Encuesta a titulados en Ciencias de la Educación, mención Educación Básica UTPL del 2007 al 

2012. 

Elaboración: Córdova Walter 
 
 
 

Los directivos concuerdan con mismo puntaje en el promedio mayor con  72 puntos a 

los aspectos metodológicos didácticos y asimismo incluyen a la interacción profesores 

padres de familia y comunidad con 40 puntos, ya que necesitan que los docentes 

interactúen con toda la comunidad educativa, para fomentar el trabajo en equipo. 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
4.  CONCLUSIONES Y RECOMENDACIONES 
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4.1  Conclusiones 

 
Una vez concluido el trabajo de investigación, en conjunto con la información teórica 

sobre el tema se han llegado a las siguientes conclusiones: 

 

    En la provincia Zamora Chinchipe se encuentra la mayor parte de titulados 

investigados, predomina el género femenino, considerando que esto obedece a 

que en el Magisterio en Educación Básica está compuesto en su gran mayoría 

por este grupo y  las edades de los encuestados fluctúan entre 40 y 45 años, y 

no existe un significativo número de jóvenes insertos en esta profesión. 

    El resultado de las encuestas revelan que la mayoría de titulados no han 

optado por estudios posteriores debido al costo y a la falta de disponibilidad de 

tiempo. 

    Los docentes están ejerciendo en su campo profesional de acuerdo a su 

mención, son personas capaces de dar una enseñanza con una calidad 

educativa muy buena, y se encuentran satisfechos con los beneficios que les 

ha brindado la profesión. 

 El tiempo que ejercen la profesión la mayoría de los titulados están entre 11 a 
 

15 años laborando en un solo establecimiento la mayoría de ellos. 
 

    El sostenimiento del establecimiento en el cual trabajan los titulados en la 

actualidad es de tipo fiscal. 

    Los docentes cuentan en su mayor parte con nombramiento y en un mínimo 

porcentaje con contrato temporal. 

    Los docentes dan mucha importancia a los aspectos metodológicos a la hora 

de aplicarlos en el proceso enseñanza aprendizaje. 

 Los docentes requieren actualización en las (Tic´s) para aplicarlas en el aula. 
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4.2  Recomendaciones 

 
 Realizar  campañas  sobre  la  importancia  de  ser  docente por  parte  del 

 

Ministerio de Educación y Universidades hasta fines del año 2013. 
 

    Las entidades de educación superior den las facilidades, con la finalidad de 

que todos los titulados puedan acceder a continuar preparándose. 

 Durante el presente período lectivo se desarrolle la creatividad de los docentes 
 

con  capacitaciones sobre    las Tic´s y  ponerla en práctica en sus aulas de 

clase, ofreciendo una enseñanza dinámica y participativa, en donde el 

estudiante sea el actor principal de su aprendizaje. 

    Que la UTPL promueva  en el presente año la capacitación  de los docentes, 

no solamente a través de posgrados, sino que también  a través de cursos de 

actualización de contenidos, que cambien la teoría con la práctica de una 

manera más dinámica y atractiva. 

 Que los empleadores fomenten un ambiente de trabajo agradable y favorable 
 

para la interrelación de los que conforman la comunidad educativa, “reuniones 

periódicas” que permitan la participación de cada uno de sus integrantes dentro 

de la Institución. 

    Hacer partícipes a los docentes  en la elaboración de actividades y proyectos a 

realizarse   dentro de la institución permitiendo que todos contribuyan con ideas 

y así contribuyan a su redacción. 



 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5. PROPUESTA DE INTERVENCIÓN 
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Tema: 

 

 

Tecnologías de la Información y Comunicación (Tic´s) en el proceso de enseñanza 

aprendizaje en el aula. 

 

5.1. Justificación 
 

 

Las nuevas tecnologías de la información y comunicación, se están convirtiendo en un 

elemento clave en el sistema educativo por tal motivo el tema se desarrolla en 

contestación a los requerimientos y necesidades que los docentes investigados han 

planteado para educación continua sobre la actualización en las (Tic´s) y la aspiración 

de  asistir  a  cursos  que  tanteen  temas de  estas  características,  para mejorar los 

aspectos metodológicos en el aula y lograr una enseñanza activa, participativa y 

constructiva, creando otra actividad pedagógica,  que según los datos obtenidos en las 

encuestas, los titulados no las usan frecuentemente tabla 24 pregunta 18. 

 

Tabla 24. Aspectos metodológicos -didácticos titulados 
 

 

# 

Pregunta  Pro. 
% 

FRECUENCIA  Pro. 
% 

IMPORTANCIA  Pro. 
% NIVEL DE 
FORMACIÓN 

P1 4 96 4 100 4 100 

P2 4 88 4 96 4 96 

P3 4 92 4 88 4 96 

P4 4 88 4 96 4 92 

P5 3 79 4 100 4 100 

P6 4 96 4 96 4 100 

P7 4 96 4 100 4 100 

P8 4 96 4 100 4 100 

P9 3 83 4 92 4 92 

P10 3 79 4 100 4 100 

P11 4 96 4 100 4 100 

P12 3 83 4 96 4 96 

P13 3 79 4 88 4 92 

P14 4 92 4 100 4 100 

P15 4 88 4 92 4 100 

P16 3 83 4 96 4 96 

P17 4 88 4 92 4 96 

P18 3 67 4 96 4 96 
 

Fuente: Encuesta a titulados en Ciencias de la Educación, mención Educación Básica UTPL del 2007 al 
 

2012. 
 

Elaboración: Córdova Walter 
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El conocer y  aplicar nuevas tecnologías para la enseñanza en el aula, representan 

oportunidades beneficiosas a la hora de llevar a cabo el proceso de enseñanza - 

aprendizaje, renovando las estrategias utilizadas por  el docente y que el aprendizaje 

en los alumnos sea significativo para que los estudiantes puedan desenvolverse sin 

problemas  dentro  de  la  nueva  sociedad,  haciéndoles  conocer    a  la  comunidad 

educativa sobre este cambio. 

 

5.2. Objetivos 
 

 

Objetivo general: 
 

 

    Emplear   continuamente   estrategias   metodológicas   para   el   proceso   de 

enseñanza - aprendizaje de los alumnos,     utilizando las tecnologías de 

información y comunicación (Tic´s) 

 

Objetivos específicos: 
 

 

    Actualizar a los titulados en formación y manejo de las (Tic´s), mediante la 

introducción de las tecnologías de información y comunicación en la educación 

    Aplicar aspectos metodológicos en el aula usando las  (Tic´s), mediante la 

capacitación. 

 

5.3. Población objetivo. 
 

 

La presente propuesta está dirigida   a los siete titulados que participaron en la 

investigación y que presentaron requerimientos de actualización y aplicación de las 

(Tic´s) en el aula. 

 

5.4. Metodología: matriz del marco lógico 
 

 

En la metodología se emplea el análisis de involucrados, árbol de problemas, árbol de 

objetivos, análisis de alternativas y matriz del marco lógico que a través de matrices 

estandarizadas se obtiene los aspectos de intervención sobre el problema definido  y 

además facilita el seguimiento de la propuesta. A continuación se expone la 

metodología usada. 
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5.4.1  Análisis de involucrados. 

 

Tabla 40.Análisis de involucrados 
 

 
 

GRUPOS 
INVOLUCRADOS 

 
PROBLEMAS 
PERCIBIDOS 

 
 

INTERESES 

 
CONFLICTOS 

POTENCIALES 

 
 
 
 
 
 

 
Titulados 

 Insuficiente 
noción en  el uso 

de las ( Tic´s). 
 Poca aplicación 

de estrategias 
metodológicas 
para la 
enseñanza 
aprendizaje de 
los alumnos en 
el aula 
relacionadas con 
las(Tic´s). 

 Conocer y 
manipular 

correctamente 
las tecnologías 
de información 
y de 
comunicación. 

 Motivar  el 
proceso 
enseñanza 
aprendizaje de 
sus alumnos 
con el uso de 
las  (Tic´s) 
frecuentement 
e. 

 Precios elevados 
de cursos en 

manejo de las 
(Tic´s). 

 Entidades que 
prestan el 
servicio de 
capacitación se 
encuentran lejos 
del lugar de 
trabajo de los 
titulados 
interesados. 

 Tiempo escaso 

 Traslado 

Directivos de la 
Institución 

   

Ministerio de 
Educación 

   

Alumnos    
Padres de familia    

Universidades    
 

Fuente: Encuesta a titulados en Ciencias de la Educación, mención Educación Básica UTPL del 2007 al 

2012. 

Elaboración: Córdova Walter. 
 

 

En la tabla 41 (Pág. 80) se encuentran todos los interesados directos e indirectos de la 

propuesta y se ha tomado en cuenta solo a los titulados, ya que son el objetivo 

principal  de  la  investigación,  en  ella  se  detalla  los  problemas  o  dificultades  que 

poseen, el interés que ellos tienen para realizar un cambio significativo en el 

aprendizaje utilizando las (Tic´s) y finalmente las dificultades que tienen a la hora de 

asistir a una capacitación. 

 

A continuación se expone el árbol de problemas en el cual consta  el problema central 

que es: escasa utilización de estrategias metodológicas para el proceso de enseñanza 

aprendizaje de los alumnos en el aula, relacionados con las (Tic´s) 
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5.4.2  Análisis del problema. 

 
Figura 1. Árbol de problemas 

 
 
 
 
 

EFECTOS  
LOSTITULADOS Y SUS LOS ALUMNOS 

MANIPULAN ESCASAMENTE LAS TIC´S 

 
LOS ALUMNOS NO ADQUIEREN 

APRENDIZAJES SIGNIFICATIVOS 

 
CLASES  NO SON DINAMICAS 

 

 
 
 
 
 
 

PROBLEMA CENTRAL 

 
ESCASA UTILIZACIÓN DE ESTRATEGIAS METODOLÓGICAS PARA  EL PROCESO DE 

ENSEÑANZA - APRENDIZAJE DE LOS ALUMNOS EN EL AULA,  RELACIONADAS CON LAS 

(Tic´s). 

 
 
 

 
CAUSAS 

 
LOS TITULADOS POSEEN POCOS 

CONOCIMIENTOS DE LAS 

TECNOLOGÍAS DE INFORMACION Y 

COMUNICACIÓN 

LOS TITULADOS EMPLEAN  INSUFICIENTES 

ESTRATEGIAS METODOLOGICAS 

APLICANDO LAS (Tic´s) 

EL TITULADO APLICA  LA 

ENSEÑANZA TRADICIONAL O 

IMPRECISA 

 
 
 

Fuente: Análisis de involucrados 

Elaboración: Córdova Walter 
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5.4.3  Análisis de objetivos. 
 

Figura 2. Árbol de objetivos 
 

 
 

FINES 

PREDOMINIO DEL USO DE LAS 

(Tic´s) PARA LA ENSEÑANZA A 

SUS ALUMNOS EN EL AULA 

ALUMNOS CON APRENDIZAJES 

SIGNIFICATIVOS 

CLASES 

 
PARTICIPATIVAS 

 
 
 
 
 
 

 
OBJETIVO ESPERADO 

 
EMPLEARCONTINUAMENTE ESTRATEGIAS METODOLOGICAS PARA EL PROCESO DE 

ENSEÑANZA - APRENDIZAJE DE LOS ALUMNOS,  USANDO LAS TECNOLOGÍA DE 

INFORMACIÓN Y COMUNICACIÓN (Tic´s) 

 
 
 
 

MEDIOS 
 
 
 

MODERNIZAR A LOS TITULADOS 

EN CONOCIMIENTOS Y MANEJO 

DE LA (Tic´s) 

EMPLEAR METODOLOGIAS DE 

ENSEÑANZA EN EL AULA 

DISPONIENDO DE LAS ( Tic´s) 

OBTENER DOCENTES ACTUALIZADOS 

EN FORMACIÓN Y DIDACTICA PARA 

ENSEÑAR 

 

 
Fuente: Árbol de problemas 

Elaboración: Córdova Walter 
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La figura 1 del árbol de problemas, consta de un problema central que es escaza 

utilización de estrategias metodológicas en el aula utilizando las (Tic´s), el mismo que 

se lo ha planteado analizando los requerimientos de formación que poseen los 

titulados, asimismo  analiza  la causa de  por qué no se utiliza frecuentemente las 

nuevas tecnologías y el efecto vendría a ser el resultado que se obtiene     en los 

alumnos y docentes. 

 

En la figura 2 del árbol de objetivos, refleja un objetivo esperado que es: emplear 

continuamente estrategias metodológicas para el proceso de enseñanza aprendizaje 

utilizando las (Tic´s), también posee medios y fines, los medios son aquellos que van a 

contribuir a lograr el objetivo y los fines son los logros aplicando los medios. 

5.4.4  Análisis de estrategias. 

Tabla 41.Análisis de estrategias 
 

 
FIN PROPÓSITO PRODUCTOS O 

COMPONENTES 
ACTIVIDADES 

Manejo       de       las 
tecnologías de 
información y 
comunicación para 
lograr   una 
enseñanza activa, 
participativa y 
constructiva en los 
estudiantes. 

Emplear  continuamente 
estrategias 
metodológicas  para   el 
proceso de enseñanza - 
aprendizaje de los 
estudiantes,  usando 
las tecnología  de 
información      y 
comunicación (Tic´s) 

1. Actualización   de    los 
titulados  en  formación 
y manejo de la (Tic´s). 
Opción 1 

1.1    Introducción    de    las 
tecnologías de 
información y 
comunicación para la 
educación. 

1.2    Fomento de la cultura 
tecnológica en los 
docentes. 

1.3    Manejo de las TICs 
2. Aplicación de 

aspectos 
metodológicos en el 
aula usando las (Tic´s). 
Opción 2 

2.1    Capacitación en 
aspectos 
metodológicos 
empleando las TICs. 

2.2    Resolución de 
ejercicios prácticos. 

2.3    En los planes de clase 
se incluye las 
estrategias 
metodológicas usando 
la TICs 

Fuente: Árbol de objetivos 
 

Elaboración: Córdova Walter 
 

El análisis de alternativas tiene un fin que es manejar las tecnologías de información y 

comunicación, la cual genera un propósito que es la utilización continua de las (Tic´s) 

aplicadas en estrategias metodológicas, y dos componentes o dos opciones que 

provienen del árbol de objetivos, las mismas que se van a lograr realizando algunas 

actividades como son: introducir las nuevas tecnologías en la educación, cultivar los 

hábitos de la utilización de la tecnología y aplicación de estrategias metodológicas 

usando  las  (Tic´s),  se  planteó  estas alternativas  ya que  irán  en  beneficio  de  los 

titulados y la educación. La opción 3obtener docentes actualizados en formación y 
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didáctica para enseñar no se la utilizó porque el Ministerio de Educación a través de 

los cursos Si Profe, capacita a los docentes en estos temas. 

 

5.5 Plan de acción 
 

5.5.1 Tabla 42. Matriz del marco lógico 
 
 

 
 

RESUMEN NARRATIVO 
 

INDICADORES 
VERIFICABLES 

MEDIOS O FUENTES DE 
VERIFICACIÓN 

 
SUPUESTOS 

FIN 
Manejo de las tecnologías de 
información y comunicación 
para lograr una enseñanza 
activa, participativa y 
constructiva  en los alumnos. 

    Los docentes aplican las 
TICs en el aula en un 80% 
hasta fines del año 2014. 

 En los planes de clase. 

 Presencia de materiales 

utilizados para enseñar. 

 Los docentes emplean 
escasamente las Tics en 
aula. 

 Los docentes formados 
en este tema y aplican 
sus conocimientos en 
aula. 

PROPOSITO 
Emplear continuamente 
estrategias metodológicas para 
el proceso de enseñanza – 
aprendizaje de los estudiantes, 
usando las tecnología de 
información y comunicación 
(Tic´s) 

    Número de estrategias 

metodológicas empleadas 
por el docente en la 
semana de clases. 

     En los planes de clase 

diarios. 

 Presencia física o digital 
de los recursos 
didácticos. 

 Los titulados usan 

constantemente las 
herramientas de la 
(Tic´s). 

 Los titulados no usan las 
(Tic´s) 

COMPENENTES 
1. Actualización a los 

titulados en 
conocimientos y 
manejo de las (Tics). 

 Nivel de conocimientos 
adquiridos en los titulados. 

 Pruebas y trabajos 
realizados en la 
capacitación. 

 Los titulados asisten 
normalmente a la 
capacitación. 

 Los titulados no asisten 
a los talleres por 
múltiples factores. 

2. Aplicación de 

aspectos 
metodológicos en el 
aula usando las 
(Tic´s). 

 Número de ejemplos 

impartidos en el taller. 

 Nivel de conocimientos de 

los docentes en desarrollo 
de tareas. 

 Ejemplos en los 

documentos. 

 Trabajos desarrollados 

en clase. 

 Los titulados entienden 

los ejemplos enseñados. 

 Los titulados  no captan 

los ejemplos. 

ACTIVIDADES RECURSOS PRESUPUESTO: 198  dólares SUPUESTOS 

1.1    Introducción de las 

tecnologías   de 
información  y 
comunicación para la 
educación. 

 Humanos 

 Materiales 

didácticos 

 Materiales físicos. 

 
 

 
 91 dólares 

 Los titulados  al no 

asistir no cumplen con 
las actividades 
propuestas en el taller. 

 Los titulados asisten a 
los talleres. 

1.2    Fomento   de   la   cultura 
tecnológica en los 
titulados. 

1.3    Manejo de las ( Tic´s) 

2.1    Capacitación en aspectos 
metodológicos empleando 
las TICs. 

 
 

 
 107 dólares 2.2    Resolución  de   ejercicios 

prácticos. 

2.3    En los planes de clase se 
incluye las estrategias 
metodológicas usando la 
TICs 

 

 
Fuente: Análisis de alternativas. 

Elaboración: Córdova Walter 
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5.6 Resultados esperados 
 

 

Tabla 43. Resultados esperados 
 

OBJETIVOS ESPECÍFICOS ACTIVIDADES FECHA RECURSOS RESPONSABLE EVALUACIÓN 
1. Capacitar a los 

titulados en 
conocimientos   y 
manejo de la (Tic´s) a 
través de cursos 
facilitados. 

 Introducción de las 

tecnologías  de  información 

y comunicación para la 

educación. 

 Fomento    de    la    cultura 

tecnológica en los titulados. 

 Manejo de las (Tic´s) 

Inicio: 2013 – 09- 19 

Fin: 2013 – 09- 19 

Hora: 08H00 a 11H00 

Humanos:   Facilitador y 

participantes titulados. 

Materiales didácticos: 

copias,   carpetas,   digitales 

en PowerPoint,    videos, 

cuaderno de trabajo, guía 

didáctica,  etc 

Materiales   físicos:   aulas 

virtuales para la 

capacitación 

Facilitador de la 

capacitación 
Tareas desarrolladas. 

Pruebas de aprendizaje 

aplicados a los titulados. 

2. Emplear nuevas 
metodológicos  en  el 
aula     utilizando     las 

(Tic´s), casos prácticos 
desarrollados en los 
talleres 

 Capacitación   en   aspectos 

metodológicos    empleando 

las (Tic´s) 

 Resolución    de    ejercicios 

prácticos. 

        En los planes  de clase se 

incluye las estrategias 

metodológicas usando las 

(Tic´s) 

Inicio: 2013 – 09 - 26 

Fin: 2013 – 09 – 26 

Hora: 8H00 a 12H00 

Humanos: Instructor y 

participantes titulados. 

Materiales didácticos: 

copias,   carpetas,   digitales 

en   PowerPoint, videos, 

cuaderno  de  trabajo,  guía 

didáctica,  etc 

Materiales físicos: aulas 

virtuales  para  la 

capacitación 

Facilitador de la capacitación . 

Tareas desarrolladas. 

Pruebas de aprendizaje 

aplicados a los titulados. 

 

Fuente: Matriz del marco lógico. 

Elaboración: Córdova Walter 
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5.7 Presupuesto 

 
 

Tabla 44. Presupuesto 

 
Costo de la actividad 1 

 

TALLER CANTIDAD COSTO UNITARIO PRECIO TOTAL 

 

Instructor 2 horas $ 8,00 16,00 
 

Proyector (diapositivas) 2 horas $ 15,00 30,00 
 

Copias 12 unidades $ 1.00 12.00 
 

Guía para los dos 

talleres 

6 unidades 

(docentes) $ 5.00 30.00 
 

Carpetas 6 unidades $ 0,30 1,80 
 

Pruebas 12 unidades $ 0.10 1,20 
 

TOTAL 91 dólares 
 

Costo de la actividad 2 
 

TALLER CANTIDAD COSTO UNITARIO PRECIO TOTAL 

 

Instructor 4 horas $ 8,00 32,00 
 

Proyector (diapositivas) 4 horas $ 15,00 60,00 
 

Copias 12 unidades $ 1.00 12.00 
 

Carpetas 6 unidades $ 0,30 1,80 
 

Pruebas 12 unidades $ 0.10 1,20 
 

TOTAL 107dólares 
 

COSTO TOTAL 198 dólares 
 
 

Fuente: Costo de los materiales, facturas, recibos. 

Elaboración: Córdova Walter 
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Anexo 1: Solicitud para directivos de los centros educativos 
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Anexo 2: Carta para titulados de la utpl 
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Anexo 3: Ficha de contacto para titulados/ empleadores 

 

 

OBJETIVO: 
 

 

El objetivo de esta ficha es registrar los datos necesarios para los titulados/ 

empleadores. La información se obtendrá en el primer diálogo telefónico o personal 

con los encuestados, o con alguna persona que pueda dar información sobre los 

mismos. 

 

Nombres y apellidos del titulado………………………………………………………...... 

Nombres y apellidos del contacto……………………………………………………………. 

El egresado se encuentra: 

Fuera del país en:………………………………………………………………………………. 

Provincia…………………………………………………………………………………………. 

Dirección del domicilio………………………………………………………………………….. 

Teléfono del domicilio……………………...Horas de contacto……………………………. 

Dirección del trabajo…………………………………………………………………………… 

Teléfono del trabajo…………………………Horas de contacto…………………………… 

En otra provincia……………………………………………………………………………….. 

Ciudad……………………………..Celular……………………………………………………. 

 

Medio de contacto Teléfono ( ) Personalmente (  ) A través de amigos( ) 

Otros  ( )   
 

 
 
 
 
 
 
 

Firma del Titulado Firma del Empleador Sello del Empleador 
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Anexo 4: Instructivo para realizar la investigación de campo y aplicación de 

encuestas. 
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Anexo 5: Evidencias fotográficas 

 
 

 

 
 

 

Fuente: Aplicación de los intrumentos a la Titula/Directivo 1 
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Fuente: La Titulada contestando las preguntas de la encuesta 

 

 
 

 

Fuente: Socialización de la entrevista con Titulada y Directivo 2 
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Fuente: Dialogando con la Titulada 3 para aplicarle la encuesta 

 

 
 

 

Fuente:Plática con el Directivo de la Institución 
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Fuente: Dialogando con  Titulada 4 

 

 
 

 

Fuente: Aplicación de la encuesta 
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Fuente: Titulado 5 dando respuestas a la encuesta 

 

 
 

 

Fuente: Conversando con el Titulado 5 
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Fuente: Titulada 6/Directivo analizando el contenido de la encuesta 

 

 
 
 
 
 

Fuente: Dialogando con la Titulada  6 
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Fuente: Socialización de la entrevista con la Titulada 7 

 

 
 
 
 
 

Fuente: Diálogo con el Directivo 
 

 


